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Uudised reaalajas Mustamäe linnaosa valitsus

Mustamäe
Head tervist ja rõõmu, kallid Mustamäe mehed!
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Ootame kõiki Mustamäe Linnaosa Valitsuse välikontoritesse!
Mustamäe Linnaosa Valitsus kutsub kõiki elanikke 
12. detsembril kell 12 Mustamäe turule välikonto-
risse.

See on suurepärane võimalus rääkida otse linnaosa 
ametnikega ning jagada oma mõtteid Mustamäe arengu 
ja igapäevaelu teemadel. Välikontorite eesmärk on tuua 

linnaosa juhtimine inimestele lähemale ning kuulata 
elanike ettepanekuid just seal, kus nad ise liiguvad.

Kohapeal saab küsida linnaosa teenuste kohta, aruta-
da hoolduse, liikluse ja haljastuse küsimusi ning pakku-
da välja uusi ideid.

Tulge julgelt rääkima – iga mõte loeb!

AJALEHT MUSTAMÄE
Väljaandja: Mustamäe Linnaosa Valitsus 
(E. Vilde tee 118, 12614 Tallinn)

Toimetajad: 
Aleksandra Lorvi ja Diana Talisainen, 
mustamaeleht@tallinnlv.ee, tel 6457516

Tõlge: Mill Tõlkebüroo OÜ
Kujundus: Tähesepp OÜ
Trükk: AS Kroonpress 
Levi: AS Directpost, 5816 3100
Info: tel 645 7500 ja 645 7511.

Toimetusel on õigus kaastöid toimetada ja 
lühendada. Toimetus ei vastuta ärireklaamide 
sisu ja vormi eest. 

Ajaleht internetis:
www.tallinn.ee/et/mustamae/mustamae-leht

Järgmine leht ilmub 8. detsembril 2025.

Head mustamäelased

S igin-sagin kohalike omavalitsuste valimiste ümber on vaibunud. 
Märkamatult on kätte jõudnud novembrikuu. „Heal lapsel mi-
tu nime!“ ütleb eesti vanasõna. Nii on rahvakalendris novemb-
rit nimetatud ka kui hingedekuu, mardikuu, kadrikuu aga ka 

looduse talviste märkide järgi talvekuu ja marukuu. Kui veel mõni nädal 
tagasi oli meie armas Mustamäe kuldsetes sügisvärvides, siis langenud le-
hed ja sombune sügistaevas kannavad endas üha enam märke lähenevast 
talvest. Hommikud on jahedad, õhtud hämarduvad varakult, loodus meie 
ümber oleks justkui unne suikumas. Oleme tasapisi jõudmas kaunisse ad-
vendiaega ning ega jõuludki enam mägede taga ole. 

Alanud sügis on olnud üsna tegus – mitmed arendused on jõudnud lõpu-
sirgele ning uued algatusedki on juba käima lükatud. Saan öelda, et Musta-
mäe areneb edasi, kindlal ja tasakaalukal kursil. Täie hooga on käimas Las-
teaed Kikase uue hoone ehitus aadressil Sõpruse pst 234. Septembri lõpus 
sai hoone ka nurgakivi. Loodetavasti juba järgmise suve lõpus  asub seal 
kaasaegse, turvalise ja inspireeriva keskkonnaga uus lasteaed, kus saavad 
olema tänapäevased tingimused nii lastele, kui lasteaia personalile. Mus-
tamäel on 19 lasteaeda, millest enamik on ehitatud sügaval nõukogude 
ajal 60.-70. aastatel. Vajame kaasaegseid planeeringuid ja ruumilahendusi 
- keskkonda, kus lapsed saaksid õppida ja mängida tänapäevaseid vajadu-
si arvestades. Olgu mainitud, et Eesti taasiseseisvumisest kuni tänaseni on 
Mustamäele ehitatud ainult üks lasteaed ning üks lasteaia hoone on läbi-
nud renoveerimise. Seda enam tajume, kui oluline on uue lasteaia ehitus 
Mustamäe alushariduselus.

Kui veel eelmise aasta novembris asetasime nurgakivi Tammsaare tee 
135 kinnistule rajatavale teenusmaja hoonele, siis tänaseks on hoone ehi-
tusega jõutud lõppfaasi. Novembrikuu jooksul teostatakse mööblipaigal-
dus ning viiakse läbi tehniliste süsteemide katsetused ja vajalikud mõõdis-
tused, et kõik oleks korrektne ja nõuetele vastav. Uus teenusmaja pakub 
kaasaegseid ja hubaseid tingimusi nii eakatele, liikumispuudega inimes-
tele kui ka ajutist elamispinda noortele peredele. Lisaks hakkavad hoones 
tegutsema Perepesa ja Mustamäe Avatud Noortekeskus.

Nädal enne käesoleva lehenumbri ilmumist jõudis lõpule ka uue mul-
tifunktsionaalse spordiplatsi ja välijõusaali rajamine Tammsaare tee 139a 
ja 141 hoovialale. Spordiplatsi kompaktne pallipuur võimaldab harrasta-
da erinevaid pallimänge ning kõrvalasuv muudetavate raskustega jõuplats 
pakub häid võimalusi treenida vabas õhus. Rajatud sai ka jalgteed, välis-
valgustus ja linnamööbel – kõik ikka selleks, et meie linnaosas oleks veel-
gi rohkem võimalusi liikumiseks ja tervislike eluviiside harrastamiseks. 
Multifunktsionaalne palliplats koos jõusaaliga on rajatud Spordipealinn 
Tallinn 2025 raames.

Hea uudisena väärib märkimist ka oktoobris valminud promenaad Tähe-
kese lasteaia ja Mustamäe Gümnaasiumi vahele, mis on osa turvalise kooli-
tee projektist. Lisaks ohutule liikumisele pakub promenaad meeldivat kesk-
konda vaba aja veetmiseks. Sinna on paigaldatud lauatennise laud, istumis-
terrassid ning istutatud uusi puid. Rõõmustab, et ala on saanud üsna kii-
resti populaarseks kohtumispaigaks nii kohalike perede, kui õpilaste seas.

Suve hakul tegin linnaosa vanemana üleskutse anda mei-
le teada isetekkelistest jalgradadest, mis vajaksid esmajärje-
korras tähelepanu ja korrastamist ning millised on enim ka-
sutatavad, kuid samas liikumisel kohati ebaturvalised. Kui-

võrd septembris meie eelarvetaotlus jalgteede korrastamiseks ka ra-
huldati, saime töödega alustada. Tööde kogumaksumuseks on planee-
ritud 50  000 eurot ning kokku korrastatakse Mustamäel üle 6000 m2

jalgteid. Loodame töödega valmis saada novembrikuu teisel nädalal.
Teatavasti puhastab Tallinn lisaks sõiduteedele lumest nüüd ka kõik linna-
le kuuluvad kõnniteed, mida seni on pidanud puhastama kinnistu omani-
kud. See muudatus aitab tagada ühtlasema ja turvalisema heakorra. Mus-
tamäe oli selles osas linnaosadest esirinnas ning leping teenusepakkujaga 
sai tõrgeteta sõlmitud juba septembri lõpus. Lisaks kohtusime oktoobri vii-
masel päeval ettevõtte EKT Teed OÜ-ga. Vaatasime üle lume-
koristusplaanid ja teede talihooldustehnika. Saab kinni-
tada, et valmisolek tõhusaks teedehoolduseks on taga-
tud. Samuti käivad ettevalmistused parkidesse ja ma-
gistraalteede äärde talvevalgustuse paigaldamiseks, et 
tuua pimedal ajal Mustamäele rohkem valgust.

Ja veel - kõikidele uisusõpradele on hea meel 
teada anda, et Mustamäe uisupark on taas ava-
tud  nii, et ootame teid Männiparki uisurõõ-
me nautima. Mida varem alustada, seda kaue-
maks seda lusti jagub! 30. novembril olete 
aga kõik oodatud ikka meie armsasse Män-
niparki esimese advendiküünla süütamisele.

Head mustamäelased! On hingedeaeg.. 
Hooligem, hoidkem ja märgakem üksteist 
ning mälestagem ka neid kalleid, kes on eba-
õiglaselt meie seast lahkunud. 

Soovin teile rahulikku hingedekuud ja rõõ-
murohket algavat advendiaega! Olge terved!

JUHTKIRI

Mustamäe areng liigub kindlalt 
edasi ka sügise vaikelus

Marja-Liisa Veiser
Mustamäe linnaosa vanem
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Ja veel - kõikidele uisusõpradele on hea meel 
teada anda, et Mustamäe uisupark on taas ava-
tud  nii, et ootame teid Männiparki uisurõõ-
me nautima. Mida varem alustada, seda kaue-
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aga kõik oodatud ikka meie armsasse Män-
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Head mustamäelased! On hingedeaeg.. 
Hooligem, hoidkem ja märgakem üksteist 
ning mälestagem ka neid kalleid, kes on eba-

25. oktoobril avati Männipargis Mus-
tamäe uisupargi seitsmes hooaeg ja 
seda esmakordselt nii varakult!

Tegemist on ajaloolise hetkega, sest va-
rem pole Tallinnas ühtegi uisuparki nii 
vara avatud. Avapäev kujunes tõeliseks 
elamuseks kogu perele. Populaarne las-
tehommik tõi Männiparki hulgaliselt 

rõõmsaid uisusõpru, kes said nautida 
vahvaid loosimisi ning maiustada Koo-
keri maitsvate minipannkookidega. Et 
avamine oleks eriline ja meeldejääv, as-
tus lavale Anna Levandi juhtimisel Ar-
let Levandi, kelle võimas jäätantsushow 
pani publiku ahhetama – kui graatsili-
selt ja kindlalt ta jääl liikus! Sellist vaate-
mängu jääme meenutama veel kauaks.

Uisupargi avamisest Mustamäe Män-
nipargis on saanud tore traditsioon. Igal 
uisuhooajal kogunetavad nii noored, täis-
kasvanud, kui päris pisikesed nii sõpra-
de, kui perede seltsis peegelsiledat jääd 
nautima.

Uisuhooaeg on nüüd Mustamäel 
ametlikut avatud. Kergeid samme ja 
kiiret liugu, head mustamäelased!

Mustamäe uisupargi avapäev tõi 
Männiparki jäist rõõmu ja sooje emotsioone
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Mustamäe hoovikontsertide hooaeg lõppes kauni 
muusikaelamuse ja rõõmsa tujuga
16. oktoobril toimus selle aasta vii-
mane hoovikontsert, kus esines võr-
ratu Eda-Ines Etti. Õhtu tõi kokku 
rohkelt muusikasõpru ning sügise-
hõnguline Männipark rõkkas lau-
lust.

Sel hooajal toimus kokku seitse hoovi-
kontserti eri paikades üle kogu Mus-
tamäe – palju muusikat, naeru ja rõõ-
mu ühistest hetkedest! Hoovikontser-
did on saanud Mustamäel armsaks tra-
ditsiooniks, mis loovad muusikalisi ela-
musi, tuues need inimestele veelgi lä-
hemale ja pannes koduhoovid kau-
nitest viisidest helisema. Aitäh, head 
mustamäelased, et olite sel välikont-
sertide hooajal meiega. Kaunist kuld-
se sügise jätku.

Halloweeni õhtul kattus Kadaka staa-
dion pimeduse, laternate valguse ja 
kõheda meeleoluga. Hoolimata vih-
masabinast ja hämarduvast met-
saalusest kogunes hulgaliselt vap-
raid jooksusõpru, kes olid valmis end 
proovile panema 1-kilomeetrisel ra-
jal – olgu siis joostes, kõndides või 
lausa luuaga lennates!

Osalejate seas võis näha nii väikseid 
nõidu, tennisezombisid ja vampiire kui 
ka sportlikke ninjagosid ja kummitusi. 
Rajal ei puudunud kõhedad helid ega 
ootamatud karjed, mis lisasid jooksu-

le paraja annuse adrenaliini. Kostüü-
mivõistlus pani fantaasia tõeliselt len-
dama – parimate ja jubedaimate kos-
tüümide eest anti välja auhinnad, mis 
tõid rõõmu nii suurtele kui väikeste-
le osalejatele.

Olgugi et Eesti rahvakalendris on 
kadripäev ja mardipäev olnud sajan-
deid ning nende pidamine on rahva 
hinges endiselt au sees, on ameerika-
likku Halloweeni hakatud oktoobrikuu 
viimasel päeval üha enam eraldi tähis-
tama. Paratamatult on see murdnud sis-
se ka kaubandusse ja reklaamimaailma 
oma kirevate kostüümide ja kõrvitsate-

ga, kuid inimesed, eriti noored, armas-
tavad seda päeva – see annab võimaluse 
olla koos sõpradega, veeta aega rõõm-
salt ja turvaliselt.

Kuigi Eestisse on Halloween jõudnud 
läbi Ameerika, on see algselt pärit iid-
sest keldi Samhaini pühast Šotimaalt ja 
Iirimaalt, kus seda tähistati sügise lõpu 
ja talve alguse ning lahkunute mälesta-
mise märgiks.

Aitäh kõigile osalejatele ja korral-
dajatele, kes tegid sellest õuduslikust 
jooksust vahva elamuse! Näeme taas 
järgmisel aastal – veelgi jubedamalt ja 
rõõmsamalt!

20. NOVEMBRIL KELL 14
KAJA KULTUURIKESKUSES

KOOSLUGEMINE
LINNAOSA VANEMAGA

2200.. NNOOVEEMMBBRRIILL KKEELLLL 1144
KKAAJJAA KUULLTTUUUURRIIKKEESSKKUUSS

KKOOOOSSLLUUGG
LLIINNNNAAOOSSAASASSAS VVAAVAVVAV

EESS

GGEEMMIINNEE
AANNEEMMAAGGAA

 Mustamäe helkuripuu tuletab meelde – 
pimedal ajal peab olema liiklemisel 
ettevaatlik ja hästi nähtav
Mustamäel on välja kujunenud tore 
traditsioon jagada mustamäleastele 
helkureid kasutades selleks helkuri-
puud. Meie helkuripuu hakkas Lepis-
tiku pargis särama 3. novembril. Sel-
lelt imelise helgiga puult võib igaüks 
endale tasuta helkuri võtta.

Helkuripuu panid ehtesse Musta-
mäe linnaosa valitsus, Munitsipaalpo-
litsei (MuPo) ja Mustamäe piirkonna 
politseinikud.

Pime aeg on käes – päevad lühene-
vad ning pimedad hommikud ja õhtud 
venivad pikemaks. Sellisel ajal on eri-
ti oluline kanda helkurit. Kui teil veel 
helkurit ei ole, saate selle võtta Musta-
mäe helkuripuult. Helkuri võib võtta 
ka siis, kui oma on kadunud – need väi-
kesed, kuid elupäästvad abivahendid 
kipuvad vahel lihtsalt kaotsi minema.

Igal juhul tasub kasutada võima-
lust ja veenduda, et teil on helkur 
olemas. Jalakäija peab ise hoolitse-

ma selle eest, et autojuht teda liiklu-
ses näeks.

Varasemad aastad on näidanud, et 
helkurid kaovad puudelt juba esimes-
tel päevadel. Kuid muretsemiseks po-
le põhjust – linnaosa valitsus on varu-
nud koguni 5000 helkurit, seega neid 
lisatakse pidevalt juurde.

Loodame, et meie helkurid aitavad 
ära hoida nii mõnegi ohtliku olukorra.
 Kandke helkurit liikluses ja olge hoitud!

Mustamäe linnaosa valitsus

 Kohtumisesari Kooslugemine linnaosa 
vanemaga jätkub ja toimub 20. novemb-
ril kell 14 Kaja kultuurikeskuses
Kooslugemine linnaosa vanemaga, 
mis sai alguse Eesti raamatu aas-
ta raames, on jätkunud menukalt 
ja pakkunud Mustamäe elanikele 
sisukaid lugemiselamusi.

Hooaja teisel kohtumisel, mis toimus 
23. oktoobril, luges linnaosa vanem 
Marja-Liisa Veiser katkendeid Musta-
mäe jaoks väga olulisest raamatust 
„Mustamäe 60”. See raamat käsitleb 
Tallinna, Eesti ja kogu endise NSV Lii-
du esimese suurpaneelidest ehitatud 
uuselamurajooni ajalugu läbi ajaloo-

laste, ajakirjanike, arhitektide, ehitus-
teadlaste ning kohalike elanike vaa-
tevinkli.

Mustamäe 60. juubelile pühenda-
tud raamat pakub põnevat ja väärtus-
likku lugemist nii põlistele mustamäe-
lastele kui ka neile, keda huvitavad 
linna ajalugu ja arhitektuur.

Täname südamest kõiki, kes sellel 
kohtumisel osalesid!

Järgmine Kooslugemine linna-
osa vanemaga toimub juba 20. 
novembril kell 14 Kaja kultuuri-
keskuses.

Õudse Halloweeni jooks Kadaka staadionil 
tõi kokku vaprad hirmul hinged
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19 novembril on19. novembril on
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Palju õnnemeestepäevaks!

 Aasta linnakodaniku tiitlile saab kandidaate 
esitada kuni 19. novembrini
Tallinna linnavolikogu algatas aas-
ta linnakodaniku valimise 2018. 
aastal, et tunnustada Tallinna ela-
nikke, kes on möödunud aasta jook-
sul silma paistnud oma panusega 
linna rahvusvahelise maine paran-
damisel, linnaelu arendamisel või 
on teinud midagi erakordset, mis on 
jätnud positiivse jälje pealinna ellu.

Kandidaate võivad esitada nii eraisi-
kud kui ka juriidilised isikud Tallin-
na linnavolikogu veebilehel oleva vor-
mi kaudu kuni 19. novembrini. Kan-
didaadiks esitatav peab olema Tallin-

na linna registrijärgne elanik. Lisaks 
aunimetusele saab aasta linnakoda-
nik disainer Riho Luuse valmistatud 
klaasmeene, mille alusele on kinnita-
tud graveeritud tükk Tallinna Toom-
kiriku ligi 300 aasta vanusest vask-
katusest.

Aunimetuse saaja valib Tallinna lin-
navolikogu aasta linnakodaniku vali-
mise komisjon, kuhu kuuluvad linna-
volikogu kõigi fraktsioonide esinda-
jad. Komisjoni töösse on kaasatud ka 
2025. aasta Tallinna vapimärgi kava-
lerid. Komisjoni esimeheks on linna-
volikogu esimees.

Mehelikku meestepäeva, 
head Mustamäe mehed!
19. novembril tähistatakse Eestis 
meestepäeva – päeva, mil pöörame 
tähelepanu meestele, nende panu-
sele kogukonnas ja igapäevaelus. 
See on aeg, mil meenutada hooli-
mist, vastutust ja tegutsemist, mis 
muudavad Mustamäe kogukonna 
tugevamaks ja turvalisemaks.

Meestepäeva traditsioon sai alguse 
1990. aastate keskel, esialgu lihtsa 
austusavaldusega isadele ja pereliik-
metele. Tänapäeval on see päev laie-
nenud kogukonda hõlmavaks sünd-
museks, mille kaudu tunnustatakse 
mehi nii kodus, tööl kui ka avalikus 
elus. Linnad ja kogukonnad korralda-

vad üritusi, kohtumisi ja tegevusi, mis 
toovad esile meeste tervise olulisust, 
aktiivsust ja vastutust.

Mustamäe mehed on olulised mit-
te ainult perede tugisambad, vaid ka 
kogukonna arengus. Olgu see kooli-
de ja spordiklubide toetamine, vaba-
tahtlik tegevus või heakorra eest hoo-
litsemine – Mustamäe mehed panus-
tavad linnaosa elukvaliteedi tõstmi-
sesse iga päev.

Seetõttu ongi 19. november ideaal-
ne hetk öelda aitäh – teie töö, hool ja 
eeskuju loovad sõbralikuma, turvali-
sema ja tegusama Mustamäe. Head 
Mustamäe mehed – mehelikku päe-
va, tervist ja rõõmu!

Kohalike omavalitsuse volikogu-
de valimised on selleks korraks lä-
bi, hääled loetud ja tulemused tea-
da. Tallinna linnavalitsus ega linna-
osade vanemad pole veel ametisse 
astunud. On koalitsiooniläbirääki-
miste aeg.

Päevad ja nädalad enne uute kokkule-
pete sündi on alati täis ootusärevust ja 
spekulatsioone. Kas moodustub koalit-
sioon Keskerakonna ja Isamaa vahel – 
näitavad lähemad päevad. Poliitika on 
vahel muutlik, kuid Mustamäe elani-
ke kiindumus oma kodulinnaossa pü-
sib muutumatuna.

Mustamäe on alati olnud eelkõige 
elamiseks loodud paik – rahulik, turvali-
ne ja kodune. Siin hinnatakse stabiilsust 
ning igapäevast toimivat linnakeskkon-
da rohkem kui vahel tormina mõjuvat 
poliitikat Toompeal või Vabaduse välja-
kul. Mustamäelane soovib, et transport 
töötaks, koolid ja lasteaiad oleksid heas 
korras, tänavad puhtad ning et vabal 
ajal oleks võimalusi sportimiseks, kul-
tuurielamusteks ja raamatukogus käi-
miseks. Nõnda ongi enamusele elani-
kele tähtis mitte see, kes parasjagu või-
mul on, vaid et elu kulgeks tõrgeteta.

Vahel nurisetakse, ka kritiseeritakse, 
kõik ei saa alati rahul olla, ent see ongi 
loomulik, sest meil on sõnavabadus, de-
mokraatia. Kriitika näitab, et inimestel 
on oma arvamus ja nad hoolivad oma 
elukeskkonnast. Valimised on demo-
kraatia pidupäev. Inimesed peavad saa-
ma otsustada ja anda hinnangu sellele, 
kuidas seni võimulolijad on hakkama 
saanud ja kellele usaldada maksumaksja 
raha ning otsuste tegemine järgmiseks 
neljaks aastaks. Seekordsetel  valimistel 
andis oma hääle Tallinnas elektroonilis-
tel 88 927 ja pabersedeliga 107 651 va-
lijat, mis on 60,5% kõigist valimisõigus-
likest inimestest. Selle näitajaga on Tal-
linn tsipa kõrgem kui Eesti keskmine.

Tallinnas said tabelis 1 välja toodud 
viis enim hääli kogunud erakonda kok-
ku 176 826 häält, mis moodustab 90,3% 
kõigist häältest (195 637).

Mustamäel jagati 11 linnavolikogu 
kohta, kusjuures kandidaate oli 145. 
Kõige suurema nimekirjaga tulid väl-
ja Keskerakond (34 kandidaati) ja Isa-
maa (31), järgnesid Sotsiaaldemokraat-
lik Erakond (19), Reformierakond (14), 
EKRE (11) ning siis väiksemad parteid, 
liidud ja üksikkandidaadid.

Tugev toetus 
tuttavatele nimedele
Mustamäe valimistulemustes peegeldus 
selge eelistus tuttavatele tegijatele. Suu-
rim hääletemagnet oli taas Lauri Laats 
(Keskerakond) – 9803 häält on arv, mil-
leni jõuab vaid suure usaldusega. Talle 
järgnesid Tanel Kiik (1739 häält, SDE), 
Riho Terras (1565, Isamaa) ja Hanno Pev-
kur (1658, Reformierakond). Häid tule-
musi näitasid ka praegune linnaosava-
nem Marja-Liisa Veiser (1282) ja Peeter 
Võsa (922), mõlemad Isamaast.

Mustamäe inimesed valisid esikol-
mikusse Keskerakonna, Isamaa ja Sot-
siaaldemokraadid. Mustmäel tegi era-
kondadest tugevaima tulemuse Kesk-
erakond saades kokku 12 239 häält ehk 
43,26 5 häältest. Teise tulemuse tegi Isa-
maa, kes kogus 4 898 häält ehk 17,32 % 
häältest ning kolmanda tulemuse Mus-
tamäel saavutasid sotsiaaldemokraadid, 
kes said 4 625 häält ehk 16,36% häältest.

Viimastel aastatel ametis olnud Mus-
tamäe linnaosavanemad – Helle Kalda, 
Aivar Riisalu, Mario Sootna, Kalle Mih-
kels, Lauri Laats ja Marja-Liisa Veiser – 
on kõik teinud oma tööd südamega ja 
jätnud endast linnaosa arengusse posi-
tiivse jälje. Mustamäelaste hinnang on 
olnud heatahtlik ning valimistulemu-
sedki kinnitavad, et usaldus järjepide-
vuse vastu on suur.

Miks on Lauri Laats Mustamäe valija-
te seas nii populaarne? Seda peaks Lau-
ri muidugi ise kommenteerima, aga po-
liitikavaatlejana hindan ma, et ta olnud 
inimestele lähedal, tema suhtlemisos-
kus ja konkreetsus on andnud võima-
luse teda tunda ja usaldada. Kindlasti 
mängib rolli Lauri eesti ja vene keele 
võrdselt vaba valdamine, mõlemad kee-
led on ju ka paljude mustamäelaste ko-
dukeeleks.

Sama võib tegelikult öelda Marja-
Liisa Veiseri koha, kelle sõnum stabiil-
susest ja kogukonnatunnetusest kõlab 
kokku linnaosa elanike üldiste väärtus-
tega ja soovidega elada turvalises ja ra-
hulikus linnaosas. Samas ei ole Marja-
Liisa mustamäelastele veel nii pikaaeg-
ne tuttav, sest on saanud linnaosavane-
ma ametit pidada  alates 10. maist 2024. 
Kui Marja-Liisa eelmisel aastal ametis-
se astus, ütles ta, et inimesed peavad 
tunnetama, et linnaosa valitsus töötab 
nende heaks ning avalikke vahendeid 
kasutatakse otstarbekalt ja üksnes ela-
nike hüvanguks. Sõnum, mis kõnetab 
paljusid. 

Mitmekesine 
ja arenev linnaosa
Mustamäe on väga eriline kombinat-
sioon vanast ja uuest. Siin elavad need, 
kes juba oma lapsepõlves siia kolisid, 
ehk siis eelmise sajandi 1960. aastatel 
esmaasukad olid, aga ka noored pered 
ja tudengid, keda toob kokku Tallinna 
Tehnikaülikool oma rahvusvahelise ko-

gukonnaga. Mustamäe tänavatel kõlab 
eesti, inglise, vene ja veel mitmed kee-
led – siin on elujõuline ja mitmekesine 
kultuuride kohtumispaik.

Linnaosa areng on viimastel aastatel 
olnud silmatorkav: hoogsalt renoveeri-
tud kortermajad, uued haljasalad ja jalg-
rattateed, paljud vaba aja üritused, ak-
tiivsed tegevused lastele, kultuuriüritus-
te elavnemine, palju tegevusi raamatu-
kogus jne. Need muutused ongi need, 
mida mustamäelane väärtustab – iga-
päevane mugavus, aktiivne eluviis ja 
tunne, et kodukoht areneb.

Kes saab järgmiseks linnaosavane-
maks, sõltub peagi sõlmitavast koalit-
sioonist. Olgu tulemus milline tahes, 
Mustamäe inimesed ootavad, et uus 
juhtkond jätkaks järjepidevalt nende 
väärtuste hoidmist – puhas ja turvali-
ne elukeskkond, sujuv ühistransport, 
lasteaiakohad, kvaliteetset haridust pak-
kuvad koolid, mitmekesine huvihari-
dus, toimivad kogukonnakeskused, ro-
heline mõtlemine ja inimesega arves-
tav linnaruumi areng.

Kohaliku poliitika suurim väärtus 
ongi inimeste usaldus. See ei ole vaid 
mandaat, vaid ootuste kapital, mille va-
lijad poliitikutele valimistel annavad. 
Mustamäe on selle usalduse kaudu näi-
danud, et ambitsioonikus, järjekindlus 
ja mõistlik ning rahva arvamusega ar-
vestav otsustamine on siin hinnas.

Ja muidugi on oluline suhtlemine. 
Kõigi 68 488 mustamäelase. Kindel 
on see, et linnaosa ajaleht peab jää-
ma ka edaspidi jälgima, mida linna-
osa juhid otsustavad ja teevad– milli-
sed teed saavad korda, millised pargid 
saavad uuenduse, millised ideed pä-
riselt ellu viiakse. Mustamäelaste ar-
mastus oma kodukoha vastu on kin-
del ja jääv väärtus.

Priit Põiklik
poliitikavaatleja, 

mustamäelane 1974-2001

Valimised on möödas – 
usaldus jääb Mustamäele

Tabel 1

Erakond Hääli % häältest

Eesti Keskerakond 81 614 41,70%

Sotsiaaldemokraatlik Erakond 36 753 18,80%

ISAMAA Erakond 25 012 12,80%

Eesti Reformierakond 18 495 9,50%

Erakond Parempoolsed 14 952 7,60%
ALLIKAS: WWW.VALIMISED.EE

Mustamäe linnaosa valimistulemus KOV valimistel 2025

ALLIKAS:  WWW.VALIMISED.EE
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Tallinna linnavalitsus võttis vas-
tu Mäealuse tn 5 ja 7 detailpla-
neeringu

Tallinna linnavalitsus võttis oma 
korraldusega nr 967 vastu Musta-
mäe linnaosas Mäealuse tn 5 ja Mäe-
aluse tn 7 kinnistute detailplanee-
ringu (AB Artes Terrae OÜ töö nr 
1676DP1).

Planeeritava ala suurus on 0,80 
ha. Detailplaneeringu eesmärk on 
kinnistute ümberkruntimise teel 
moodustada ärimaa sihtotstarbega 
krundid ning kavandada neile äri-
otstarbeline hoonestus. Planeerin-
gus on määratud ka heakorrastuse, 
haljastuse, juurdepääsuteede, parki-
mise ja tehnovõrkudega varustami-
se põhimõtteline lahendus. Avalikult 
kasutatavate teede, haljastuse ja tä-
navavalgustuse rajamine tagatakse 
Tallinna linna ja detailplaneeringust 
huvitatud isiku vahel sõlmitud hal-
duslepingu alusel. Enne planeerin-
gu kehtestamist sõlmitakse ka kerg-
liiklustee ehitamise kaasrahastami-
se leping ning transpordimaa krun-
di tasuta võõrandamise kokkulepe.

Detailplaneeringu materjalidega 
on võimalik tutvuda:

Tallinna õigusaktide regist-
ris: https://teele.tallinn.ee/docu-
ments/147814/view#metadata 

Tallinna planeeringute regist-
ris: https://tpr.tallinn.ee/DP042570 

Ametlikud teadaanded

Ega tali taevasse jää
Mustamäe linnaosas teeb kogu aasta 
vältel teehooldust EKT Teed OÜ, kel-
le vastutada on talihooldustööd (lu-
me- ja libedustõrje), haljastuse ning 
mänguväljakute hooldus ja prügiur-
nide tühjendamine.

Igapäevast hooldust korraldab piirkon-
na hooldemeister, öösiti ja nädalavahe-
tustel tagab töökorralduse vahetusmeis-
ter. Hooldusprotsess on kaetud ööpäe-
varingse juhtimisega. Valmisolekus on 
mehhanismijuhid, kes alustavad tali-
hooldustöödega 2–4 tunni jooksul pä-
rast töökorralduse saamist. Kevadest sü-
giseni töötatakse tavagraafiku alusel ja 
reeglina päevasel ajal.

Tallinna tänavate hooldus toimub 
vastavalt seaduses sätestatud aegadele 
ja sagedusele, sõltudes sellest, kas te-
gemist on magistraalteega, kus liigub 
ühistransport, või kvartalisisese täna-
vaga. Magistraalteedel teostatakse li-
bedusetõrjet soolaga (NaCl), kvartali-
sisestel tänavatel ja kõnniteedel kõi-
ge ohtlikumates kohtades graniitkil-
lustikuga. Graniitkillustiku sisse on se-
gatud väike kogus soola, et vältida sel-
le külmumist. Liiva ega puhast soola 

kvartalisisestel tänavatel ja kõnnitee-
del ei kasutata.

Talihoolduse väga oluline osa on pi-
dev ilmastikuolude seire. Selleks jälgi-
takse nii avalikke ilmaportaale kui ka 
professionaalseks kasutamiseks mõel-
dud keskkondi. Lisaks hindavad hool-
de- ja vahetusmeistrid olukorda piirkon-
nas ringi sõites.  Libedustõrjet alustatak-
se siis, kui on reaalne oht libeduse tek-

keks (tee temperatuur langeb alla 0 °C) 
või libedus on juba tekkinud. Lumetõr-
jet alustatakse siis, kui sadanud on lört-
si ja lund vähemalt 4 cm või kohevat 
lund 8 cm. Lumelükkamine tänavatel 
toimub kriitilise lumekihi paksuse saa-
vutamisel hiljemalt 12 tunni jooksul.

Mustamäe talihooldusega on seotud 
8–11 erineva suurusega traktorit. Seoses 
linnaosa hoogsa kinnisvaraarendusega 

on lisandunud uusi kõnniteid ja täna-
vaid, mille hooldamiseks on suurene-
nud ka hooldemasinate arv.

Põhilised murekohad Mustamäel on 
liiga kitsad tänavad ja kõnniteed, sobi-
matutes kohtades paiknevad postid või 
piirded ning paraku ka ebamõistlikult 
pargitud sõidukid. Parkivate autode va-
helt on sageli võimatu lund koristada, 
sest hooldemasin lihtsalt ei mahu läbi. 
Kui hooldemasina juurdepääs on takis-
tatud, tuleb leppida paksu lumega. Kui 
aga päästeauto ei pääse sellistes kohta-
des läbi, võib tuleõnnetuse korral ohus 
olla juba kellegi kodu.

Kui lund koguneb sedavõrd palju, 
et ainult lükkamisest ei piisa, korral-
dab linnaosa lume väljaveo piirkonda-
de kaupa, teavitades sellest ka korteri-
ühistuid ja töövõtjaid. Kui ühistu saab 
teate lume väljaveo päeva ja kellaaja 
kohta, tuleks seda kindlasti arvestada 
ja sel päeval korraldada autode parki-
mine mujale. Kui parkimisala ei õnnes-
tu autodest tühjendada, ei ole võima-
lik lumevedu täiel määral teha ja iga 
takistav sõiduk aeglustab töötempot, 
mis omakorda mõjutab ka teiste piir-
kondade lumekoristust.

Lisaks linnaosa ja tema koostööpart-
nerite tegevusele on hoolduskohustu-
sed ka mootorsõiduki omanikel, kelle 
sõidukid takistavad heakorratöid. Vas-
tavalt Tallinna heakorraeeskirja § 7 
punktile 8 tuleb tagada, et mootorsõi-
duki ümbrus 1 meetri raadiuses oleks 
lume- ja jäävaba ning puhastatud leh-
tedest ja prahist. 

Nõuete täitmist kontrollib ja rikku-
miste korral teeb ettekirjutusi või trah-
ve MUPO.

Lõpetuseks:
ֲ Olgem talvel liikudes tähelepaneliku-

mad ja ettevaatlikumad – tänavatel 
võib esineda libedamaid kohti.

ֲ Pargime autod nii, et need ei takis-
taks lumetõrje-, pääste- ega prügiau-
tode ligipääsu.

ֲ Kui autot ei ole võimalik parkida park-
las, tuleb hoolitseda selle ümbruse pu-
hastamise eest vähemalt 1 meetri ula-
tuses.

ֲ Kõik hooldust puudutavad ettepane-
kud ja tähelepanekud saab saata aad-
ressil info@eteed.ee.

Elmo Meier 
EKT Teed OÜ juht

Muudatused Tallinna 
ühistranspordiliinidel 
alates 3. novembrist
Alates 3. novembrist 2025 jõustuvad 
muudatused mitmel Tallinna ühis-
transpordiliinil.

Sõitjate paremaks teenindamiseks 
korrigeeritakse sõiduplaane bussilii-
nidel nr 1, 12, 29, 40 ja 62.

Samuti taastatakse bussiliinide nr 
61 ja 67 alalised liikumisteed, kuna 
Retke teel A. H. Tammsaare tee ja Ter-
vise tänava vahelisel lõigul on ehitus-
tööd lõppenud. Sellega seoses muu-
tuvad ka nende liinide sõiduplaanid.

Kõik sõiduplaanid, sealhulgas lii-
nide liikumisteed ja peatused, on kät-
tesaadavad veebilehel transport.tal-
linn.ee.

Mustamäe linnaosa vanem Marja-
Liisa Veiser, vanema asetäitja Urmas 
Kõpp ja majandusosakonna juhataja 
Aleksandr Iro külastasid 31. oktoob-
ril linnaosa heakorratööde lepingu-
partneri EKT Teed OÜ tootmisbaasi, 
et vaadata üle ja veenduda, et ette-
võtte lumetõrjetehnika on talvehoo-
ajaks valmis.

EKT Teed OÜ tootmisladu asub Musta-
mäe servas Artelli tänaval, kus linnaosa 
esindajad tutvusid ettevõtte tehnikaga 
ning veendusid, et Mustamäe tänavad 
ja kõnniteed on talve tulekuks hästi et-
te valmistatud.

Kõigil lumekoristusega tegelevatel 
masinatel on tehtud vajalikud eelsea-
distused talviste haakeseadmete pai-
galdamiseks, ning osa tehnikast on ju-
ba täielikult töövalmis. EKT Teed OÜ 
esindaja Elmo Meier kinnitas, et ette-
võttes on piisavalt kogenud töötajaid, 
kes tagavad tehnika töökorras hoidmi-

se ja kiire reageerimise muutuvatele il-
mastikuoludele.

Ettevõte on soetanud uut tehnikat, 
eelkõige kõnniteede hoolduseks – kasu-
tusele võetakse kitsad rohelised lume-
sahkade ja puisturitega masinad, mis so-
bivad hästi jalgteede hooldamiseks. Ena-

mik lumekoristustehnikast on univer-
saalsed kommunaaltraktorid, mis töö-
tavad aasta ringi. Praegu neil lumesahka 
ees ei ole, kuid ilmaolude muutudes saab 
need ette paigaldada loetud minutitega.

Lattu on varutud ligikaudu 4000 ton-
ni soola, mida kasutatakse magistraal-

teede libedusetõrjeks, ning piisav kogus 
graniitsõelmeid kvartalisiseste teede ja 
kõnniteede hoolduseks. Lisaks on varu-
tud graniitsõelmeid ka korteriühistu-
tele ja eramajade omanikele tasuta ja-
gamiseks, et aidata kaasa elanike tur-
valisele ja ohutule liikumisele talvis-
tes oludes.

Linnaosavanem Marja-Liisa Veiser 
võttis nähtu kokku: „Just külmade ja 
lume saabudes sõltub inimeste igapäe-
vane turvalisus ja liikumismugavus ot-
seselt sellest, kui hästi on ette valmista-
tud tänavad, kõnniteed ja hooldusmees-
konnad. Varajane planeerimine, piisa-
vad soolavarud, töökorras tehnika ja val-
misolekus töömehed on võtmetähtsu-
sega, et tagada sujuv ja ohutu liikumi-
ne nii jalakäijatele kui ka autojuhtide-
le. Koostöö kogenud partneritega ja sel-
ged töökorraldused aitavad tagada, et 
ka kõige lumisemal hommikul oleks 
meie linnaosa liikluses sujuvus ja tur-
valisus tagatud.“

Mustamäel alustatakse kõnniteede talvist hooldust uue korra järgi
Mustamäe linnaosas rakendub käes-
oleval talvel uus kord kõnniteede 
hooldamisel. Edaspidi on linnaosa 
valitsuse hooldada kõik linnaosas 
asuvad kõnniteed. Muudatus puu-
dutab eelkõige korteriühistuid, kel-
le majade ees asub linnale kuuluv 
kõnnitee.

Varasemalt tuli kinnistute omanikel ta-
gada heakord ka oma kinnistu kõrval 
asuval, kuid linnale kuuluval kõnniteel. 
Tallinna heakorra eeskirja järgi pidi lu-
me- ja libedusetõrje olema tehtud hilje-
malt hommikul kella seitsmeks.

Nüüd on Mustamäe Linnaosa Valit-
sus sõlminud lepingu ettevõttega EKT 
Teed OÜ, kes vastutab linnamaal asu-
vate kõnniteede talihoolduse eest. Töid 
tehakse vastavalt Majandus- ja taristu-

ministri määrusele „Teede seisundinõu-
ded“. Selle järgi tuleb kõnniteelt koris-
tada üle 6 cm paksune lumi hiljemalt 

8 tunni jooksul pärast lumesaju algust 
ning libedusetõrje tuleb samuti teha sa-
ma aja jooksul. Libeduse tõrjeks kasuta-
takse sobiva fraktsiooniga killustikku. 
Kõnniteedel lubatud maksimaalne lu-
me paksus on 6 cm ning sulalume või 
lörtsi korral 3 cm.

Mustamäel on hooldust vajavaid kõn-
niteid kokku ligi 20 000 m². Tööde tõhu-
saks tegemiseks on töövõtja soetanud 
kitsastesse oludesse sobiva koristusteh-
nika ning teinud kohapealsete vaatlus-
te järel ettepanekuid liikluskorralduse 
parandamiseks, et tagada tööde ohutus 
ja sujuvus.

Üheks väljakutseks kõnniteede pu-
hastuse vaates on parkimine  – mitmel 
pool ulatuvad sõidukite esiosad kõnni-
teele, mis takistab koristustehnika lii-
kumist. Linnaosa valitsus on juba alus-

tanud suhtlust mitmete korteriühistu-
tega, et leida lahendusi parkimise re-
guleerimiseks ilma parkimiskohti vä-
hendamata. Vajadusel kärbitakse ka 
põõsaid ja puuoksi, mis segavad hool-
dustöid.

Linnaosa valitsus palub korteriühis-
tutel üle vaadata majaesised parkimis-
korrad ning tagada, et kõnniteed olek-
sid masinaga puhastatavad. Samuti 
võiksid autoomanikud oma sõidukit 
parkides arvestada, et kõnnitee jääks 
hooldustöödeks vabaks – lohakalt par-
gitud autod võivad kõnnitee puhastust 
oluliselt takistada.

Oluline on meeles pidada, et eramaal 
asuvate kõnniteede hooldamise ja pu-
hastamise eest vastutavad endiselt kin-
nistute omanikud – sõltumata sellest, 
kas tee on avalikus kasutuses või mitte.

Mustamäel kontrolliti 
lumetõrjetehnika valmisolekut
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Jäätmejaamad lähevad üle talvisele töökorraldusele
Alates 1. novembrist lähevad Tallin-
na jäätmejaamad üle talvisele töökor-
raldusele. Kõik jäätmejaamad ning 
Lilleküla ringmajanduskeskus jäävad 
endiselt avatuks seitse päeva näda-
las, kuid sügis-talvisel perioodil on 
lahtiolekuajad lühemad.

Pääsküla, Rahumäe, Paljassaare ja 
Pärnamäe jäätmejaamad on avatud:
ֲ tööpäeviti kell 14–19
ֲ nädalavahetustel kell 10–15

Lilleküla ringmajanduskeskus töötab 
tööpäeviti kell 11–18 ning nädalava-
hetustel kell 10–15.

Liiva iseteeninduslik ümberlaadimis-
jaam (Kalmistu tee 34) võtab Tallinna 

elanikelt tasuta vastu biolagunevaid aia-
jäätmeid kuni 30. novembrini. Jaam on 
avatud iga päev kell 9–17.

Ohtlike jäätmete kogumispunktid 
jätkavad tööd tavapärastel aegadel – 
laupäeviti ja pühapäeviti kell 10–15.

Riigipühadel on kõik Tallinna 
jäätmejaamad ja ohtlike jäätmete vas-
tuvõtupunktid suletud. Talveperioodi 
jäävad jõulud (24.–26. detsember), uus-
aasta (1. jaanuar) ja vabariigi aastapäev 
(24. veebruar).

Lisaks on linlased oodatud paran-
dustöökodadesse, kus saab eseme-
tele uut elu anda:
ֲ Lilleküla õmblusparandustööko-

da: kolmapäeviti 12–17, neljapäevi-

ti 14–19, paaritutel nädalatel laupäe-
viti 11–15.

ֲ Lilleküla pehmemööbli parandustöö-
koda: teisipäeviti ja kolmapäeviti 15–
20, paaris nädalatel laupäeviti 11–15.

ֲ Pääsküla jäätmejaama parandustööko-
da: teisipäeviti ja kolmapäeviti 14–19.

ֲ Kopli 93 rahvamaja puiduparandus-
töökoda: esmaspäeviti, kolmapäeviti 
ja neljapäeviti 17–21.

ֲ Paljassaare jäätmejaama puiduparan-
dustöökoda: alates 3. novembrist es-
maspäeviti 15–20, teisipäeviti 12–17 
ja kolmapäeviti 15–20.

Rohkem infot leiab Tallinna Ringmajan-
duskeskuse veebilehelt: www.tallinn.ee/
ringmajanduskeskus.

Miks loomade ja lindude toitmine 
linnas pole hea mõte
Heategu võib vahel tuua ootamatuid 
tagajärgi. Paljud inimesed usuvad, et 
pargis tuvidele leivatüki andmine või 
koduhoovis siilile piima jätmine on ar-
mas hooliv žest. Tegelikkuses põhjus-
tab loomade toitmine linnakeskkon-
nas aga mitmeid probleeme – nii loo-
madele endile kui ka linnaelanikele.

Muutuvad inimestest sõltuvaks
Kui metsloomad või linnalinnud saa-
vad regulaarselt toitu inimeste käest, 
kaotavad nad oskuse ise toitu otsida. 
See muudab nad sõltuvaks ning nen-
de loomulik käitumine muutub. Näi-
teks tuvide ja vareste arvukus võib kii-
resti kasvada, sest lihtsasti kättesaa-
dav toit loob neile soodsad elutingi-
mused. Suurenenud arvukus toob aga 
kaasa konkurentsi teiste liikidega ja 
rikub ökosüsteemi tasakaalu.

Vale toit võib kahju teha
Paljud inimesed ei tea, et leib, piim 
või vorst ei sobi enamikule looma-
dele. Näiteks tuvidel ja partidel võib 
liigne leib põhjustada seedimisprob-
leeme ning siilidele piim tõsiseid ter-
visehädasid. Sageli satuvad loomad 
sööma ka riknenud või plastpaken-
dis toitu, mis võib neile saatuslikuks 
saada.

Toit meelitab ligi kahjureid
Mahajäetud toidujäänused tõmbavad 
ligi rotte ja hiiri, kes levitavad haigu-
si ning võivad kahjustada hooneid ja 
haljastust. Linnatänavatel, mängu-

väljakutel ja parkides muutub toidu-
jäätmete kogunemine kiiresti hügiee-
niprobleemiks.

Et rotte eemal hoida, tuleks:
ֲ hoida prügimajad puhtana ja prügi-

konteinerite kaaned alati suletuna;
ֲ eemaldada maja ja kõrvalhoonete 

ümbrusest söödav kraam (nt maha 
kukkunud õunad);

ֲ mitte jätta õue koerte ja kasside toi-
dunõusid koos toiduga;

ֲ paigaldada linnutoidumajadele me-
tallist kraed, et närilised ei pääseks 
ligi;

ֲ katta kõik augud ja praod võrguga 
või tsementeerida, vältimaks näri-
liste pääsu majja;

ֲ kontrollida, kust vee-, kanalisatsioo-
ni- ja ventilatsioonitorud elamisse si-
senevad, ning sulgeda avad betooni 
või tugeva metallvõrguga;

ֲ jälgida, et puud ja põõsad ei ulatuks 
akende ja rõdudeni, et närilised ei 
saaks mööda neid hoonetesse ronida.

Kuidas saad päriselt aidata?
Kui märkad vigastatud või hätta sattu-
nud metslooma, helista ööpäevaring-
selt riigiinfo telefonile 1247. 

Kui tegemist on hulkuva koduloo-
maga, teavita loomade varjupaika te-
lefonil +372 51 41 431 ning anna tea-
da looma asukoht, välimus ja seisund.

Linnaelanikuna saame kõik anda 
oma panuse, et Mustamäe oleks pu-
has, turvaline ning linnu- ja looma-
sõbralik paik.

Trollid naasevad Mustamäele!
Mustamäel käivad ettevalmistused 
trolliliinide taasavamiseks. Praegu 
toimub kontaktliinide vahetus ning 
vanade kandepostide eemaldami-
ne, mis võib ajutiselt mõjutada ja-
lakäijate liiklust Sõpruse puiestee 
piirkonnas.

Kokku vahetatakse välja 430 postii 
koos vundamentidega, pärast mida 
tõstetakse kontaktliin uutele postide-
le. Tööde eesmärk on luua kaasaeg-
ne taristu, mis võimaldab trolliliik-
luse taastamist Mustamäel juba järg-
misel aastal. Liinidele tulevad Škoda 
akutrollid, mis suudavad liikuda ku-
ni 25 kilomeetrit akutoitel, ehk osa-
liselt ka ilma kontaktliinita. Trollid 
hakkavad sõitma Mustamäe ja kesk-
linna vahel suvest 2026, kui liinidele 
81, 83, 84 ja 85 lisanduvad esimesed 
uued sõidukid.

Tallinna Linnatransport investeerib 
kontaktliinide uuendamisse 4,6 mil-
jonit eurot ning trollide soetamisse 
kokku 30 miljonit eurot. Lisaks ka-
sutatakse ostuoptsiooni, mille alusel 
lisandub veel 30 uut akutrolli. Osa 
neist on plaanis tulevikus kasutada 
liinil nr 72, mis ühendaks taas Kopli 
ja Mustamäe.

„See on kauaoodatud ja oluline 
samm Mustamäe elanike jaoks. Trol-
liliinid on osa Mustamäe identiteedist 
ja on rõõm, et need naasevad nüüd 
moodsamal ja keskkonnasõbraliku-
mal kujul. Samas võiks mõni ajaloo-
line trollipost koos infotahvliga jää-
da meenutama Mustamäe trolliliik-
luse ajalugu,“ ütles Mustamäe linna-
osa vanem Marja-Liisa Veiser.

Lisainfo: tallinn.ee/et/kesklinn/uu-
dis/trolliliikluse-laiendamiseks-han-
gib-tallinn-30-uut-trolli

Tallinnas hakatakse tulevikus vanadest hoonetest uusi ehitama
Tallinnas algab ehitusprojekt, kus va-
nu maju enam ei lammutata maatasa, 
vaid neist tehakse hoopis uued. Pro-
jekti nimi on „Vanade hoonete uus-
kasutus“. Eesmärk on näidata, kui-
das saab vanu materjale nutikalt 
taaskasutada, hoidmaks kokku ra-
ha ja loodust.

TalTechi vanemlektori ja projekti eestve-
daja Simo Ilometsa kinnitusel on kesk-
konna vaates parim hoone see, mida ei 
eksisteeri. Kui see on juba olemas, tuleb 
võtta maksimum, kas renoveerides või 
materjale korduskasutades. 

Projektis luuakse  digitaalne plat-
vorm, mis ühendab hoonete lammu-
tuseelse hindamise, auditi tulemused 
ja materjalipanga. Lahendus võimaldab 
arhitektidel ja arendajatel varakult nä-
ha, milliseid hooneosi saab korduvalt 
kasutada.

Lahendust hakatakse esmalt katse-
tama Põhja-Tallinnas, Hundipea aren-
duspiirkonnas. Praegusest sadamaalast 
kasvab tulevikus välja uus linnakvartal.

Hundipea linnaosa arendaja Markus 
Hääle sõnul on täna põhjalik lammu-
tuseelne auditeerimine ettevõtjale sa-
geli kulu - ja ajamahukas. „Kui kasvõi 
kümnendik materjalidest sobib kordus-
kasutuseks, võib see olla väga väärtuslik. 
Loodav platvorm aitab neid otsuseid te-
ha andmete, mitte kõhutunde põhjal.“ 

Piirkonna arendaja soov on, et vanad 
betoonelemendid leiaksid kasutust uu-
tes hoonetes, mitte ei muutuks  killus-
tikuks. Nii hoitakse kokku ressursse ja 
vähendatakse CO2 heidet.

Lisaks Tallinnale viiakse sarnaseid 
katsetusi läbi veel Valgas ja Lätis Võn-
nus ehk Cēsises.

Anna oma panus pakendite liigiti kogumisse! 
Kõige mugavam viis pakendeid ko-
guda ja ära anda on teha seda nen-
de tekkekohal. 

Jäätmete liigiti kogumine on ainus viis 
tagada erinevatele jäätmetele parem 
võimalus ringlusesse võtmiseks. 

Tallinna elanikud saavad eraldi ko-
gutud pakendeid ära anda nii tekke-
kohal kui ka avalikes pakendipunk-
tides.

Avalikud pakendipunktid on Tallin-
nas kolme taaskasutusorganisatsioo-
ni hallata – MTÜ Eesti Taaskasutusor-
ganisatsioon (ETO), OÜ Eesti Paken-
diringlus (EPR) ja Tootjavastutusorga-
nisatsioon OÜ (TVO). Tallinna avalike 
pakendipunktide veebikaart on leitav 
linna lehel.

Plast- ja metallpakendi, joogikar-
tongi ja klaaspakendi (plast- ja me-
tallpakend ja joogikartong,  klaaspa-
kend, v.a paber ja kartong) mahuti tüh-
jendust saab tellida:
ֲ OÜ Tootjavastutusorganisatsioon 

(TVO) tel 5300 0011
ֲ Ragn-Sells AS tel 15 155, 606 0439
ֲ OÜ Eesti Pakendiringlus (EPR) tel 633 

9240

Klaaspakendi mahuti tühjendust saab 
tellida:
ֲ Eesti Keskkonnateenused AS tel 640 

0800

Pakendikoti teenust eramajadele saab 
tellida: 
ֲ OÜ Tootjavastutusorganisatsioon 

(TVO) tel 5300 0011
ֲ Ragn-Sells AS tel 15 155, 606 0439

Kvaliteet on sama oluline 
kui kogus
Mida suuremad on eraldi kogutud pa-
kendite kogused, seda tähtsam on nen-
de kvaliteet.

Ühte kogumisvahendisse kokku ko-
gutud pakendid halvendavad materjali-
de ringlusse võtmist kuna väheneb kva-
liteet ja järelsorteerimise efektiivsus.

Seetõttu on elanikele parim lahen-
dus kaks mahutit: üks plast-, metall-
pakendile ja joogikartongile ning tei-
ne klaaspakendile.

Elanikel on soovitatav on aeg-ajalt 
üle vaadata kogumisvahendite suuru-
sed ja kasutatav teenuste pakett. Paken-
did moodustavad ligi 60% kodumajapi-
damiste jäätmetest – nende eraldi ko-

gumine aga ei tekita prügi juurde, vaid 
vähendab segaolmejäätmete mahtu. Nii 
saavad elanikud kulusid kokku hoida 
segaolmejäätmete tühjendussagedu-
selt või vahetades olemasoleva sega-
olmejäätmete mahuti väiksema vas-
tu. Nutikalt toimetades võivad senised 
jäätmekäitluskulud elanikele hoopis 
väheneda. 

Pane tähele! 
Kodus liigiti kogudes tuleb olla tähele-
panelik, et pakendid oleksid tühjad ja 
suurema mustuseta, sest ainult nii saab 
neid suuremas mahus suunata taaska-
sutusse.

Mõned näpunäited:
ֲ loputa jogurtitopsid, supipurgid ja sa-

latikarbid läbi vähese veega – nõude-
pesuvahendit pole vaja kasutada;

ֲ ära pane erinevaid pakendeid ükstei-
se sisse, sest sorteerimisliinil on neid 
keeruline eraldada;

ֲ suuremad pakendid murra enne ma-
hutisse panemist kokku.

Avalike pakendipunktide kõrvale ei ole 
lubatud jäätmeid jätta. Kui mahuti on 
täis, anna sellest teada pakendimahu-
ti peal kirjas olevale mahutite haldaja 
kontaktnumbrile: ETO 640 3240, eto@
eto.ee, TVO 5300 0011, teenindusinfo@
tvo.ee ja EPR 633 9240, info@pakendi-
ringlus.ee.

Mäealuse tn 5 ja Mäealuse tn 7 kin-
nistute detailplaneeringu avalik 
väljapanek

Mustamäe Linnaosa Valitsus ja Tal-
linna Linnaplaneerimise Amet avali-
kustavad 1.-15. detsembrini 2025 Tal-
linna Linnavalitsuse 14.10.2025 kor-
raldusega nr 967 vastuvõetud 0,80 ha 
suuruse maa-ala kohta koostatud Mäe-
aluse tn 5 ja Mäealuse tn 7 kinnistu-
te detailplaneeringu (AB Artes Terrae 
OÜ töö nr 1676DP1).

Detailplaneeringu koostamise ees-
märk on kinnistute ümberkruntimise 
teel moodustada ärimaa sihtotstarbe-
ga krundid ja kavandada kruntidele äri-
otstarbeline hoonestus. Lisaks antakse 
detailplaneeringus heakorrastuse, hal-
jastuse, juurdepääsuteede, parkimise 
ja tehnovõrkudega varustamise põhi-
mõtteline lahendus.

Detailplaneering on kooskõlas Tal-
linna Linnavolikogu 22. juuni 2006 ot-
susega nr 230 kehtestatud Mustamäe 
linnaosa üldplaneeringuga.

Detailplaneeringu materjalide-
ga saab ülalnimetatud ajavahemikul 
tutvuda Mustamäe Linnaosa Valitsu-
se teenindussaali infoletis, aadressil E. 
Vilde tee 118 ning Tallinna Linnavalit-
suses I korruse infosaalis aadressil Va-
baduse väljak 7. Teenindussaalide lah-
tiolekuajad: E 8.15 - 18, T-N 8.15 - 17, 
R 8.15 - 14.

Detailplaneeringu materjalidega on 
võimalik tutvuda ka Tallinna õigusak-
tide registris: https://teele.tallinn.ee/
documents/147814/view#metadata, 
Tallinna planeeringute registris: https://
tpr.tallinn.ee/DP042570 või pöördudes 
Mustamäe linnaosa arhitekti poole: ras-
mus.eerma@tallinnlv.ee tel. 6457528

Ametlikud teadaanded
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Eesti Töötukassa 
sulgeb Tõnismäe 
teenindusbüroo

Eesti Töötukassa teatel suletakse ala-
tes 1. detsembrist 2025 senine Tõ-
nismäe büroo. Detsembris toimub 
kõigi selle büroo klientide nõusta-
mine telefoni teel või e-töötukassas.

Alates jaanuarist 2026 saavad 
kliendid pöörduda töötukassa poo-
le kahe uue büroo kaudu:
ֲ Tondi büroo – Karamelli 6
ֲ Tähesaju büroo – Tähesaju tee 14

Klientide jaotuse kahe büroo vahel 
otsustab töötukassa oma töökorral-
duse alusel ning kõik Tõnismäe bü-
roo kliendid on muudatustest tea-
vitatud e-kirja teel.

Töötukassa pakub nõustamist 
nii kohapeal, telefoni teel, e-töötu-
kassas kui ka muul viisil, lähtudes 
kliendi soovidest ja võimalustest töö 
leidmisel. Vajadusel võib nõustami-
se viis tööotsingu käigus muutuda.

Lisainfo: www.tootukassa.ee

Oleme viimastel kuudel näinud pil-
te, mis teevad murelikuks ja pane-
vad mõtlema. Puruks löödud uksed, 
seinast rebitud kätekuivatid, soditud 
seinad, põlenud prügikastid – need ei 
ole fotod kuskilt kaugelt või maha-
jäetud kohast. Need on tehtud siin-
samas, meie enda linnas: Tondira-
bas, Männipargis, Õismäel, 2. au-
gustil 2025. aastal avatud putuka-
väilal jne.

Need on paigad, kuhu linn panustab 
iga päev. Kohad, kus inimesed jaluta-
vad, teevad sporti, mängivad ja puh-
kavad. 

Kohad, mille korrashoidu ja toimi-
misse panustavad kümned töötajad: ko-
ristajad, hooldajad, elektrikud, haljas-
tajad, ehitajad. Sageli teevad nad oma 
tööd siis, kui teised magavad, et me 
saaksime päeval jalutada korras, toi-
mivas ja turvalises linnaruumis. 

Ja siis on ühel hetkel kõik rikutud. 
Kõik see, mis oli hoolikalt tehtud ja hoo-
lega korras hoitud, on hävitatud – mitte 
protestiks, mitte vajadusest, vaid lihtsalt 
hoolimatusest ja ükskõiksusest. 

Kõige kurvem on, et iga selline tegu 
teeb haiget rohkem kui ühele inimese-
le. See ei olnud lihtsalt katkine uks või 
soditud sein, vaid kellegi tehtud töö, 
kellegi aeg, kellegi hool, mis on jalge 
alla tallatud. 

Lõpuks maksame selle kõik ühiselt 
kinni. Iga uus prügikast, parandatud to-
ru või värvitud sein tähendab raha, mi-
da oleks saanud kasutada uute mängu-
väljakute, valgustuse või haljastuse ra-
jamiseks. 

Vandaalitsemine tekitab linnas tun-
de, nagu see ei kuuluks enam kellelegi. 
Nagu avalik ruum oleks „kellegi teise“ 
mure. Aga tegelikult kuulub see meile 
kõigile. See on meie ühine kodu väljas-
pool koduseinu ja kodu hoitakse, mit-
te ei lõhuta. 

Ma usun, et enamik inimesi ei taha 
halba. Mõnikord on lihtsalt lihtne unus-
tada, et need ruumid, need seinad ja sead-
med, mida me igapäevaselt kasutame, 
ei teki tühjast kohast. Keegi paigaldab 
need. Keegi hooldab. Keegi koristab. Ja 

keegi tunneb päriselt kurbust, kui kõik 
see töö mõne hetkega hävitatakse. 

Kui tahame elada linnas, mis on pu-
has ja hoitud, peame alustama kõige 
lihtsamast – austusest. Austusest nende 
inimeste vastu, kes linna korras hoiavad. 

Austusest nende vastu, kes seda ka-
sutavad. Austusest koha vastu, kus me 
ise elame. 

Kui märkad avalikus ruumis vandaa-
litsemist, anna sellest teada linna info-
telefonile 14410 või rakenduses anna-
teada.ee.

Ja kui kasutad avalikku tualetti, par-
ki või mänguväljakut – jäta see järgmi-
sele nii, nagu sooviksid seda ise leida. 
Avalik ruum on meie kõigi oma. Hoia-
me teda – nii, nagu hoiame oma kodu. 

Kadri Karnau, 
Tallinna keskkonna- ja kommunaal-
ameti kommunikatsioonispetsialist

Mustamäe Linnaosa Valitsus on esitanud 
taotluse nii Politsei- ja Piirivalveameti-

le kui ka Munitsipaalpolitsei Ametile lisa-
patrullide kaasamiseks (lehetoimetus).

PPA hakkab novembri 
keskel väljastama uue 
kujundusega ID-kaarte
Politsei- ja Piirivalveamet (PPA) hak-
kab novembri teisest poolest väljas-
tama uuendatud ID-kaarte. Muutu-
sed puudutavad kaardi välimust, 
kiipi ja tarkvara. Riigi Infosüstee-
mi Amet (RIA) hoiatab, et tehnili-
ne üleminek võib võtta aega ning 
kõik e-teenused ei pruugi esimes-
tel päevadel kohe tõrgeteta toimida.

NB! Uute kaartide kasutuselevõtt 
ei tähenda, et praegu kehtivate ID-
kaartide omanikud peaksid oma 
kaarte PPA teenindusse välja vahe-
tama tulema! Senised kehtivad do-
kumendid kehtivad edasi. 

Novembri keskel vahetub PPA 
senine dokumentide tootjafirma, 
mistõttu saavad dokumendi uuen-
dajad ja taotlejad uue kujunduse-
ga ID-kaarte, elamisloakaarte, e-re-
sidendi ja diplomaatilisi isikutunnis-
tusi. PPA eksperdi Karoline Põdra sõ-
nul on uutel kaartidel Eesti loodu-
sest inspireeritud turvaelemendid, 
millest osa on nähtavad palja silma-
ga ja osa vaid abivahenditega.

Uue ID-kaardi kasutamisel tuleb 
arvestada ühe muudatusega: enne 
digiallkirja andmist tuleb muu-
ta PIN2-kood. Turvakoodide ümb-
rik väljastatakse PPA teenindustes 
ja Selveri kauplustes, juhised PIN2 
muutmiseks on aadressil www.id.ee.

RIA eksperdi Silvia Lipsi sõnul 
jõuab ID-tarkvara uus versioon kasu-
tajateni novembri alguses. E-teenuste 
pakkujad peavad oma süsteemid õi-
geaegselt uuendama, vastasel juhul ei 
pruugi autentimine ja allkirjastami-
ne uute kaartidega esialgu toimida.

Nagu öeldud, senised dokumen-
did kehtivad edasi. Uue ID-kaar-
di elektrooniliseks kasutamiseks 
tuleb arvutisse või nutiseadmesse 
paigaldada uusim ID-tarkvara ver-
sioon lehelt www.id.ee. Dokumen-
tide tootmist alustavad Soome ette-
võte Thales DIS Finland Oy ja Belgia 
ettevõte Zetes SA, kelle kaheksa-aas-
tase lepingu kogumaksumus on 54 
miljonit eurot.

Tallinna 60 avalikku joogiveekraani suletakse talveks
 Seoses külmade ilmade saabumisega 
sulgeb Tallinna Vesi selleks aastaks 
avalikud joogiveekraanid, kust suvel 
said janu kustutada nii linnaelani-
kud, turistid kui ka laulu- ja tantsu-
peo külastajad. Kraanide kasutami-
ne aitas ära hoida sadade tuhandete 
plastpudelite tootmise. 

Välikraanide sulgemine hilissügisel on 
vajalik, et kaitsta neid külmumise eest 
ja tagada süsteemi töökindlus ka järg-
misel hooajal.

“Oleme enam kui kümne aasta jook-
sul järjepidevalt laiendanud avalike joo-
giveekraanide võrku ja plaanime seda 
teha ka tulevikus,”  ütles Tallinna Vee 
tegevjuht Aleksandr Timofejev. Täna-
vu oli Tallinnas juba 60 Tallinna Vee tä-
histusega veevõtupunkti, kust iga linla-
ne ja külaline sai puhast joogivett võtta 
ning seeläbi loodust säästa. 

“Kui inimesed kasutavad kraani-
vett oma kaasavõetud pudelis, hoiab 
iga avalik joogikraan päevas kokku sa-
du plastpudeleid – see on märkimis-
väärne samm keskkonna heaks,“ lisas 
Timofejev. 

Tallinna Vee statistika kohaselt tarbi-
ti ainuüksi Laulu- ja tantsupeo ajal seal-
setest avalikest kraanidest ja paakidest 
ligi 120 000 liitrit joogivett, millega hoiti 
ära enam kui 230 000 plastpudeli toot-
mine. Lisaks leidsid Lauluväljaku kraa-
nid ohtralt kasutust ka teiste suurüri-
tuste ajal. Timofejevi sõnul tarbiti veel 
mõned aastad tagasi suurüritustel joo-
givett peamiselt pudeliveena ja massi-

üritustel oli tänasega võrreldes oluliselt 
suurem keskkonnajalajälg.

Lisaks lauluväljakule olid populaar-
sed ka vanalinnas ja kesklinnas paikne-
vad joogikraanid, mida kasutasid nii ko-
halikud elanikud kui ka turistid. Tänavu 
lisandusid veevõrgustikku uued kraanid 

aadressil Ahtri tn 6b, Narva mnt 1, Kaar-
li pst 7, Reisijate tänav T1, Nõmme tee 
107,Linnamäe tee 28a ja Õismäe tee 97a.

“Joogiveekraanide populaarsus on 
aasta-aastalt kasvanud. See näitab, et 
inimesed hindavad üha rohkem kvali-
teetset kraanivett ning soovivad teha 

keskkonnateadlikumaid valikuid,“ mär-
kis Timofejev.

Tallinna Vee tarbijate hulgas läbi vii-
dud uuring näitas elanikkonna jätku-
valt kõrget usaldust kraanivee suhtes 
– tervelt 89% vastajatest ütles, et usal-
dab kraanist tulevat vett ja joob seda 
hea meelega. Kraanivesi sisaldab roh-
kelt looduslikke mineraale, näiteks kalt-
siumi- ja magneesiumsoolasid, mis on 
inimorganismile kasulikud.

Avalikud joogiveekraanid on märgis-
tatud Tallinna Vee tähisega, mis kinni-
tab, et sealt voolav vesi on kontrollitud 
ja joogiks igati sobiv. Veekvaliteeti kont-
rollitakse pidevalt, aastas võetakse üle 
3000 veeproovi.

Joogiveekraanide paigaldamise pro-
jekt sündis Tallinna kaasava eelarve 
raames ja on nüüdseks kasvanud lin-
na üheks edukaimaks keskkonnaal-
gatuseks. 

Tallinna Vesi taasavab joogiveekraa-
nid järgmise aasta kevadel, traditsiooni-
liselt mai alguses. Ettevõte plaanib jät-
kuvalt laiendada avalike kraanide võr-
gustikku, et need oleksid veelgi pare-
mini kättesaadavad kõigile linnaelani-
kele ja külalistele. Samuti on need mu-
gavad kohad, kust võtta vett lemmik-
loomadele.

Tallinna peamine joogiveeallikas on 
taastuv pinnavesi, millest Tallinna Vesi 
toodab kvaliteetse joogivee. AS Tallinna 
Vesi on Eesti suurim vee-ettevõte, mis 
teenindab ligi 25 000 kodu- ja äriklien-
ti ning ligi 500 000 lõpptarbijat.

Linn on meie ühine elutuba 
väljaspool koduseinu
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Hingedeaeg – hetk vaikuseks 
ja mälestuseks
Oktoobri lõpp ja november toovad 
kaasa hinge- ja mälestushetked, mil 
meenutame lahkunuid ning mõtle-
me elule ja ajale. Hingedeaeg on aeg, 
mil mälestatakse esivanemaid, lähe-
dasi ja kõiki, kes on meie seast lah-
kunud, kuid keda hoiame südames.

Hingedeaeg ulatub Eestis sajandite ta-
ha. Vanasti oli meie esivanemetel no-
vembrikuu alguses kombeks külasta-
da kalmistuid, panna haudadele lilli 
ja küünal põlema, et mälestus eelkäi-
jatest elaks edasi. See oli aeg, mil ko-
gukond tuli kokku, jutustati lugusid ja 
jagati vaikseid hetki, meenutades elu 
väärtusi ning õpetusi, mida ka lahku-
nud olid kalliks pidanud.

Tänapäeval sümboliseerib hingede-
aeg enamat kui ainult mälestamist – see 
on hetk elurutu aeglustumiseks, eneses-
se vaatamiseks ja lähedastele mõtlemi-
seks. Küünlad kalmistutel, vaiksed jalu-
tuskäigud ja lihtsad mälestused paku-
vad kosutust hingele. See on aeg, mil rõ-
hutatakse ka ühendust looduse ja aas-
taaegadega – lehtede värv, karge õhk 
ja sügise vaikne ilu loovad võimaluse 
mõtisklusteks.

Mustamäe linnaosa kutsub kõiki üles 
kasutama hingedeaega selleks, et kor-
raks oma mõtetes peatuda ja mõelda 
sellele, mis on maailmas head, mis on 
olnud väärtuslik igaühe elus ja hinges, 
et luua ühendus mineviku, oleviku ja 
tuleviku vahel.

Kas teadsid, et 9. märtsi 1944. aasta 
pommirünnakus hukkus ligi 800 ini-
mest, kellest paljud on maetud just 
Siselinna kalmistule? Et kalmistul 
paiknenud Aleksander Nevski kirik 
oli üks esimesi arhitekt Christoph 
August Gableri projekte Tallinnas? 
Või et Siselinna kalmistu vanimad 
hauad pärinevad 18. sajandi lõpust 
ning seal leidub nii baltisaksa kui ve-
ne aadliperekondade matmispaiku?

Tallinna Siselinna kalmistu on kui 
linn ajas – koht, kus kõrvuti seisavad 
eri usundid, ajastud ning inimsaatused. 
Siin hingab ajalugu sammude ja tuule 
sahina saatel, meenutades põlvkondi, 
kelle lood on kujundanud linna näo.

Kahe kalmistu ajalugu
Siselinna kalmistu koosneb kahest eriil-
melisest osast: 1775. aastal rajatud Alek-
sander Nevski kalmistust, mis oli mõel-
dud õigeusulistele, ning 1864. aastal ava-
tud Vana-Kaarli kalmistust, kuhu mae-
ti luteriusulisi tallinlasi. Kahte kalmis-
tut eraldab paekivimüür, mille põhja-

osas on avatud läbipääs – sümboolne 
värav kahe maailma vahel. Tänapäeval 
hõlmab kalmistu ligi 17 hektarit ja on 
viimse rahupaiga leidnud kümnetele tu-
handetele inimestele, nende seas palju-
dele, kelle teod on jätnud sügava jälje 
Eesti ajalukku.

Herne tänava väravast sisenedes jääb 
paremale muruplats, kus seisis kuna-
gi Aleksander Nevskile pühendatud 
kalmistukirik. Selle lasid 1856. aastal 
ehitada kaupmehed Aleksandr Jerma-
kov ning Ivan Germanov, arhitektiks 
oli Tallinna peaarhitekt Christoph Au-
gust Gabler – sama mees, kelle loomin-
gusse kuulub ka Jaani kirik. Kalmistu-
kirik hävis 9. märtsi 1944. aasta pom-
mirünnakus, mil kogu linn sai rängalt 
kannatada. Viimane laulatus toimus 
seal vaid päev enne hävingut.

Lood ja inimesed
Siselinna kalmistu on täis lugusid, mis 
räägivad linna vaimsusest ning inimli-
kust püsivusest.

Kõige tuntum hauaplats kuulub Jaan 
Poskale – riigimehele ja Tartu rahule-

pingu peaarhitektile, kes aitas luua Ees-
ti iseseisva riigi õigusliku aluse. Tema 
haud, mida ümbritseb hall raudaed, 
sümboliseerib eestlaste enesemäära-
mise ning väärikuse püsimist.

Samas puhkab ka Poska tütar Tatja-
na Poska-Arder oma perekonnaga. Tat-
jana oli aktiivne ühiskonnategelane, te-
ma poeg Árpád Arder teenis vaimuliku-
na ning Árpádi poeg Ott Arder sai üheks 
armastatuimaks eesti luuletajaks. Arde-
rite ja Poskade perekonnalugu ulatub 
läbi sajandite, peegeldades Eesti kultuu-
ri ning vaimu järjepidevust.

Õigeusu kalmistu osas leiab vene luu-
letaja Igor Severjanini haua. Peterburis 
sündinud Severjanin põgenes pärast re-
volutsiooni Eestisse, elas Toilas ja oli ti-
hedalt seotud Eesti kirjanduselu ning 
Henrik Visnapuuga. Ta tõlkis eesti luu-
let vene keelde ning andis 1928. aastal 
välja kogumiku „Poetõ Estonii“. Tema 
tagasihoidlik kalm on kui sillaehitus ka-
he rahva ja kultuuri vahel.

Sama liigutav on Kurbatovite pere-
konna hauakabel, mille püstitas skulp-
tor Pjotr Kurbatov oma ema Varvara 

mälestuseks 1965. aastal. Kunstnik 
töötas kolm aastat telgis, valmista-
des marmoringli, mis sümboliseerib 
emaarmastust ning pühendumust. Hil-
jem paigaldati kabelile metallvõred, et 
kaitsta seda vandaalitsemise eest, kuid 
teos on säilinud kui üks kalmistukuns-
ti pärleid.

Üks Siselinna kalmistu tuntumaid 
paiku on rahvasuus “pruudikabelina” 
tuntud hauaehe. Selle püstitas jõukas 
ärimees Georg Tofer oma tütre mäles-
tuseks, kes suri enne pulmapäeva tu-
berkuloosi. Kabeli keskmes seisab elu-
suurune marmorkuju – noor naine 
surub rinnale tulbiõit, justkui peatu-
nud hetk õnne ning kaotuse piiril. Kui 
1940. aastal tuli Nõukogude võim To-
ferit arreteerima, sooritas mees mee-
leheitel enesetapu tütre haua juures. 
See lugu on jäänud kalmistu üheks kõ-
nekamaks mälestuseks armastusest ja 
ustavusest.

Tänapäeva vaade
Siselinna kalmistu on oluline ajaloopaik 
ja elav osa Tallinna kultuuripärandist. 

Selle säilitamine ja hooldamine on lin-
na jaoks oluline nii ajaloolise järjepide-
vuse kui ka kogukondliku mälu hoid-
mise seisukohalt.

Tallinna keskkonna- ja kommunaal-
amet ja asutuse Kadrioru Park kalmis-
tute osakond teevad koostööd muin-
suskaitse, haljastuse ning kunstiaja-
loo spetsialistidega, et tagada kalmis-
tu väärikas ilme. Tööd hõlmavad nii aja-
looliste hauaplatside taastamist kui ka 
teede ja haljastuse korrastamist, et kal-
mistu oleks turvaline ning ligipääsetav 
kõigile külastajatele.

Siselinna kalmistu on tänapäeval 
paik, kus saab mõtiskleda ja meenuta-
da, aga ka õppida tundma linna ajalu-
gu nende inimeste lugude kaudu, kes 
on seda kujundanud. See on koht, kus 
rahu ning austus mineviku vastu an-
navad linnale sügavuse ja hingestatuse.

Kalmistud on Tallinna hing – kohad, 
kus minevik ja tänapäev kohtuvad ning 
loovad silla põlvkondade vahel.

Kadri Karnau, 
Tallinna keskkonna- ja kommunaal-
amet, kommunikatsioonispetsialist

EELK Mustamäe Maarja Magdaleena koguduse novembrikuu kava
Mustamäe Maarja Magdaleena kirikus toimuvad jumalatee-
nistused ja kogukonnakohtumised kogu nädala vältel.

Jumalateenistused toimuvad pühapäeviti kell 15 (ar-
mulauaga).

Keskpäevapalvused toimuvad teisipäeviti, kolmapäe-
viti ja neljapäeviti kell 12.30.

„Eine Piibli ja palvega“ kohtumised toimuvad teisipäeviti 
– kell 12.30 palvus ja kell 13 piibliring koos sooja toiduga.

„Elurõõmsad ja tegusad“ eakate kohtumine toimub iga kuu 
kolmandal neljapäeval kell 13 (novembris 20. novembril).

Õhtupalvused Taizé lauludega on reedeti kell 19.

Erilised sündmused novembris:
Pühapäeval, 23. novembril kell 15 koguduse aastapäeva 
jumalateenistus, laulab Misjonikoor.

Laupäeval, 29. novembril kell 18 toimub Estonia Seltsi 
Kammerkoori kontsert.

Oktoobris ja novembris on kiriku fuajees avatud maali-
kunstnik Tiina Ojaste näitus „Pühendumine“.

Laste kunstiring „Piibli pintsli all“ (1.–6. klassi lastele; ju-
hendaja Tiina Klement) ootab uusi osalejaid. Registreeruda 
saab e-posti aadressil mustamae@eelk.ee.

Kogudus kutsub huvilisi ka sügisesse leerikooli. Täpsem 
info: mustamae@eelk.ee või koguduse õpetajalt tiina.kle-
ment@eelk.ee.

Mustamäe kirikus saab korraldada matuseid, laulatusi, ris-
timisi ja teisi kiriklikke talitusi. Täpsem teave on koguduse 
kodulehel: mustamae.eelk.ee.

Siselinna kalmistu – kahe maailma kohtumispaik
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Elamus Spa tähistab kolmekordset tunnustust: südamega tehtud töö on viinud Eesti sauna maailmakaardile
Elamus Spa jaoks on aasta 2025 too-
nud erakordseid tunnustusi –  Ees-
ti Elustiili Auhindadel tiitli “Parim 
Spaa 2025”, olnud nomineeritud Tal-
linna ettevõtlusauhindade kategoo-
rias “Turismitegu 2025” ning tun-
nustatud Eesti suurima ettevõtlus-
konkursi “Eesti parimad ettevõtted” 
raames Aasta turismiedendaja 2025 
tiitliga. 

Need kolm tunnustust ja hetke peegel-
davad ilmekalt Elamus Spa teekonda, 
kus pühendumus, uuenduslikkus ja 
meeskonnatöö on põimunud ühtseks 
tervikuks.

Rahvas valis Eesti parimaks 
spaaks Elamus Spa
Esmakordselt toimunud Eesti Elustii-
li Auhindadel valis rahvas parimaks 
spaaks just Elamus Spa ning seda tänu 
oma mitmekülgsele saunamaailmale, 
ainulaadsele lastealale ja erilise ener-
giaga täidetud atmosfäärile.

Elamus Spa asutaja Andres Tiik tun-
nistas, et selline tunnustus liigutab sü-
gavalt kogu meeskonda: “Kui kuulsin, 
et oleme rahva poolt valitud top küm-
ne spa hulka, oli juba siis sees soe ja eri-
line tunne. See võit on parim preemia 
kogu meie spaa-perele. Teenindussek-
toris peavad kokku sobima neli asja – 
keskkond, külalised, tugev tiim ja osani-
kud. Kui üks neist puudub, kukub kaar-
dimaja kokku. 

Ka Elamus Spa juht Margit Kurn rää-
kis võidu järel, et see auhind on kõige 
otsesem tunnistus kogu spaa meeskon-
na igapäevasest pühendumusest. “Sel-
line võit on hästi soe ja hea tunne, sest 
see on kogu meie spaa-pere töö tulemus. 
Meie külalised tunnevad ennast hästi, 
nad tahavad meie juurde ikka ja jälle ta-
gasi tulla ja see, et nad meile oma hää-
le andsid, on meile tohutult suur tun-
nustus. Oma inimestele tahaksin öelda, 
et neil jätkuks endiselt kirge teha seda, 
mida nad igapäevaselt teevad. Siis sün-
nivadki parimad tulemused.”

Tallinna ettevõtlusauhinnad: 
tunnustus uuendus-
likule lähenemisele
Elamus Spa koos Elamus Bowling & Pu-
biga oli nomineeritud ka Tallinna ette-
võtlusauhindade kategoorias Turismi-
tegu 2025. Esitatud projekt “Eesti suu-
rima bowlingukeskuse loomine ning 
spaa ja bowlingu ühendamine üht-
seks kliendialaks” pälvis tunnustuse 
selle eest, et toob Tallinna meelelahu-
tusmaastikule täiesti uue kvaliteedi ja 
ühendab spordi, lõõgastuse ja elamu-
sed ühe katuse alla.

Aasta turismiedendaja 2025 
– Eesti saunakultuur on 
kirjutatud maailma-
kaardile
Kõige värskem ja riiklikul tasandil suu-
rim tunnustus tuli novembri alguses, 
mil Elamus Spa valiti Eesti suurimal et-
tevõtluskonkursil “Eesti parimad ette-
võtted” Aasta turismiedendajaks 2025. 
Konkursi korraldajate hinnangul on Ela-
mus Spa viinud Eesti saunakultuuri rah-
vusvahelisele areenile, olles kutsutud 
maailma parimaid spaasid ja sauna-
keskuseid ühendavasse Aufgussi võr-
gustikku. 

Margit Kurn sõnas, et selline auhind 
on kinnituseks aastatepikkusele järje-
kindlale tööle. “On väga uhke tunne, et 
riiklikul tasandil on meie tegemisi mär-
gatud. Eestis on üle saja spaahotelli ja 
lugematu hulk saunateenuste pakku-
jaid, mistõttu on see tunnustus meile 
tohutult oluline. Kui me hakkasime Ees-
tis tutvustama Aufgussi saunakultuuri, 
ei olnud enamik inimesi sellest varem 
kuulnudki. See nimi tundus võõras ja 
arusaamatu. Täna on Aufgussist saanud 
meie üks tugevamaid eristajaid. Me te-
gutseme iga päev selle nimel, et näida-
ta inimestele, et saun on koht, kus saab 
päriselt lõõgastuda ja rahuneda.“

Kurn lisas, et tänases kiires maail-
mas vajavad inimesed aina enam tead-
likku puhkust: “Sageli tullakse spaas-
se, istutakse korraks saunas ja minnak-
se kohe järgmisesse. See ei aita kehal 

ega meelel lõõgastuda. Tänu Aufgussi 
ja teistele saunarituaalidele suudame 
inimesi saunas hoida 15–20 minutit – 
just nii kaua, kui keha vajab, et soojust 
vastu võtta ja rahuneda. Kui näeme pä-
rast rituaali neid rahulolevaid nägusid 
ja kuuleme tänusõnu, teame, et teeme 
õiget asja.“

Andres Tiik kirjeldas saadud tunnus-
tust kui suurt sammu Eesti sauna- ja 
elamusturismi arengus: “Aufgussi saun 
on Baltimaade ja Skandinaavia suurim, 
mahutades 130 inimest. Seal toimuvad 
igapäevaselt professionaalsed saunari-
tuaalid ja -etendused, mida hinnatakse 
ka rahvusvaheliselt. See avas meile ka 
võimaluse kutsuda Eestisse maailmata-
semel saunameistreid ja osaleda ka ise 
Aufgussi maailmameistrivõistlustel.“

Südamega tehtud töö, mis 
peegeldub igas elamuses
Elamus Spa kolm järjestikust tunnus-
tust kinnitavad, et tegu pole lihtsalt 
veel ühe spaaga, vaid inspireeriva elu-
stiilikeskusega, kus on edukalt ühen-
datud traditsioonid, uuenduslikkus ja 
kirg. Elamus Spa meeskond kinnitab, 
et iga võit on vaid jäämäe tipp – tõe-
line auhind on rahulolevad külastajad 
ja pühendunud meeskond. “See kõik 
on meie inimeste töö ja pühendumi-
ne. Meie jaoks on kõige suurem auhind 
iga naeratus, iga rahulolev külaline ja 
iga kord, kui keegi ütleb, et tahab meie 
juurde tagasi tulla,” sõnab Kurn.

Rammulaste köievedu tõi Mustamäe lasteaialapsed sportlikule mõõduvõtule
Mooniõite lasteaias toimus 16. ok-
toobril rõõmsameelne ja jõukatsumu-
si täis 4. rammulaste köievedu, kus 
omavahel pistsid rinda kümne Mus-
tamäe lasteaia spordisõbrad. 

Köievedu toimus lõbusas ja toetavas 
meeleolus. Iga lasteaia meeskond koos-
nes kuuest lapsest, kes pidid näitama 
nii jõudu kui ka ühist meeskonnatööd. 
Pealtvaatajate ergutushüüded ja muu-

sika tõid tõelise spordipeo tunde. Kuna 
ilm oli veidi tuuline, siis kõiki soojen-
das tee ja väike terviseamps. Seekord 

viis võidu koju Lepistiku lasteaed. Aga 
kõige tähtsam pole võit, vaid rõõm lii-
kumisest ja koosolemisest.

Lepistiku lasteaia liikumisõpeta-
ja tagasiside üritusele oli, et lapsed 
ja õpetajad tänavad Mooniõite mees-
konda nii vahva ürituse korraldami-
se eest. Suurepäraselt organiseeritud 
võistlus, toredad auhinnad, positiivne 
energia ja hooliv suhtumine osaleja-
tesse väärib tunnustust ja tähelepa-

nu. Jõudu ja edu teile uute võistluste 
korraldamisel!

Üritus osutuski väga menukaks – 
osalejad ja õpetajad nautisid päeva, 
mis oli täis liikumist ja sõbralikku 
võistlusvaimu. Võitjatele anti üle ka-
rikas ja kõik said kaela medalid. Lap-
sed said kingitusi ka toetajatelt, kel-
leks olid Mustamäe Linnaosa Valitsus, 
Mustamäe keskus ja Happy Fly batuu-
dikeskus.

Täname südamest kõiki osalenud 
lasteaedu ja õpetajaid, kes aitasid kaa-
sa ürituse kordaminekule. 

Eriline tänu kuulub toetajatele, kes 
panustasid ürituse õnnestumisse au-
hindadega.

Rammulaste köievedu kinnitas taas, 
et sport ühendab ja toob rõõmu- eriti 
siis, kui seda tehakse heatujuliselt ja 
koos sõpradega. 

Kohtumiseni uutel võistlustel!

Ühtekuuluvuskontsert, kus muusika muutub sillaks inimeste vahel
3. detsembril tähistatakse rahvus-
vahelist puuetega inimeste päeva – 
päeva, mis tuletab meelde, et ligi-
pääsetavus ja kuuluvus ei tohiks ol-
la eraldi teemad, vaid loomulik osa 
meie igapäevaelust. Just sel päeval 
toimub Mustamäel Kaja kultuuri-
keskuses juba neljandat korda üh-
tekuuluvuskontsert – sündmus, mis 
ühendab muusika, ligipääsetavuse ja 
inimliku läheduse.

Tänavuse kontserdi alapealkiri on „Aja-
kaja“ ja seal peab avakõne õiguskants-
ler Ülle Madise.

Kontserdi eesmärk on lihtne ja sa-
mas suurejooneline: luua ühiskonna-
ruum, kus keegi ei tunne end eralda-
tuna. See pole pelgalt muusikaline ela-
mus, vaid kutse märgata, kuulata ja ko-
hal olla – igaühe jaoks. Tänavuse kont-
serdi peaesineja on Eesti Rahvusmees-
koor, solistidena astuvad üles Mari Jür-
jens ja Ott Lepland.

„Ühtekuuluvuskontserdil on alati ol-
nud kõrgel tasemel muusika ja kunsti-
line pool. Kuid tänavu astume selles val-
las veel ühe suure sammu – laval on ai-
nult Eesti tipp-solistid ja rahvusvaheli-
selt tunnustatud riiklik meeskoor. See 
näitab, et ühtekuuluvuskontserdi mis-
sioon kõnetab meid kõiki ning aitab 

kaasa positiivsetele muutustele ühis-
konnas,“ sõnab kontserdi idee autor, 
kunstiline juht ja peakorraldaja Ed-
mar Tuul.

Eesti Rahvusmeeskoori tegevjuht 
Saale Fischer lisab, et meeskoori pere-
le on seö sündmusel osalemine mitmes 
mõttes tähtis. „Me saame pakkuda ehk 
esitada üheskoos erivajadusega inimes-
tega oma loomingut nautimiseks nei-
le, kellele see pole võib-olla igapäeva-
selt kättesaadav aga me saame ka vas-
tu tohutult emotsioone, mida koostöö 
ühtekuuluvuskontserdi ettevalmistami-

sel on meile andnud,“ ütleb Fischer. „Me 
näeme ja näitame selle koostööga, et 
kõik inimesed saavad laulda ja kõik on 
võimelised nägema-tajuma maailma en-
da ümber, lihtsalt pisikeste erinevuste-
ga ja see on normaalne,“ lisab Fischer 
ja ütleb lõpetuseks, et kontsert on uks 
tajude ning tunnete maailma, mis on 
meil kõikidel olemas- jagagem seda lä-
bi meie ühise keele- muusika. 

Kontserdi vahetekstide autor on 
taas Lauri Räpp, kes toob esile tänavus-
te tekstide keskse mõtte: „Meie aja lu-
gu on tulevaste põlvede ajalugu. Milli-

ne on meie kajapeegel ses kauges tule-
vikus, saab selgeks olevikus.“ Peakor-
raldaja Tuul lisab: „Meie soov on, et lau-
laksime kõik koos oma elulaulu nii, et 
selle kaunis kaja kõlaks palju kaugema-
le meile antud ajast. Meie aja kaja sün-
nib meie tegudest ja sõnadest. Kuulu-
vus ei ole nende, vaid meie kõigi jaoks.“

Tänavuse kontserdi kava muudavad 
eriliseks kaks esiettekannet, mille sõ-
nad on kirjutanud Lauri Räpp. Ühe muu-
sika autor on tunnustatud helilooja ja 
dirigent Karin Tuul, teise autor aga sün-
nist saati pime helilooja Merilyn Jaeski, 
kes õpib praegu heliloomingut Iirimaal. 
Lisaks kõlab loomingut Veljo Tormise, 
Rasmus Puuri, Vaiko Epliku, Mari Jür-
jensi ja Ott Leplandi sulest.

Mullu avas kontserti Eesti Vabarii-
gi president Alar Karis, kelle sõnad jäid 
paljudele meelde:

„Ühiskonnana peame sellist ühte-
kuuluvust veel õppima, kuni see muu-
tub igapäevaseks ja tavaliseks. Sest ärme 
unusta – inimestena oleme kõik võrd-
sed. Teie, meie, nemad. See on nii liht-
ne. Me kõik oleme olemas.“

Kontsert toimub koostöös Mustamäe 
Linnaosa Valitsuse ja Tallinna linnaga, 
kuid selle taga seisab veelgi laiem ühi-
ne pingutus. Toetajate seas on ITAK, Ees-
ti Tegevusterapeutide Liit, Lions klubi, 

Eesti Puuetega Inimeste Koda ja paljud 
teised. Ligipääsetavuse tagamisse panus-
tavad oma teadmiste ja kogemustega 
Tallinna Tervishoiu Kõrgkool, Eesti Rah-
vusraamatukogu Pimedate Raamatuko-
gu, Eesti Kurtide Liit, Eesti Vaegkuulja-
te Liit, Eesti Liikumispuudega Inimes-
te Liit, Viipekeeletõlgid OÜ, Kirjeldus-
tõlge OÜ ja Visuaalsuse Vahendaja OÜ.

Tänu toetajatele ja korraldajate pü-
hendumusele on kontsert jätkuvalt ta-
suta ja kõigile ligipääsetav. Tagatud on 
viipe-, kirjutus- ja kirjeldustõlge. Kõiki-
dest lauludest ja vahetekstidest on teh-
tud lihtsas keeles kirjalik kokkuvõte.

Kes soovib saab toetada ühtekuulu-
vuskontsertide traditsiooni helistades 
900 1122 – annetusega 10 eurot, mis li-
satakse sideoperaatori arvele.

Ühtekuuluvuskontsert ei ole heate-
gevus ega pelgalt pidulik žest. See on 
osa ühiskondlikust muutusest – liiku-
mine, mis kujundab kultuurikeskkon-
na, kus mitmehäälsus tähendab mitte 
ainult erinevaid hääli, vaid ka erinevaid 
viise kuuluda, rääkida ja laulda.

Ka viipekeeles. Ka vaikselt. Ka süda-
mega.

Ja kui me juba laulame, siis laulame 
kõik koos.

Edmar Tuul
Dirigent ja kultuurikorraldaja

Eesti Turismitegu 2025 auhind.

FO
TO

: J
O

O
SE

P 
IN

TS
, G

O
O

D
N

EW
S



10. november 202510 Mustamäeuudised

14. novembril kell 15.00
Kaja Kultuurikeskuses

(E. Vilde tee 118)

Kadaka tee 175
paneelelamu ehitus

EAM 12505.30

Unistuste
Mustamäe:Mustamäe:
lood ja maitsed

RAAMATUESITLUS

Osta raamat Tallinna Linnamuuseumi
e-poest või kohapealt!

Tallinna Linnamuuseumil sarjast 
“Aja maitsed” ilmus uus raamat
Tallinna rahvaste muuseumi näi-
tuse põhjal sündinud raamatust 
„Unistuste Mustamäe: lood ja mait-
sed“ leiab nii Mustamäe nostalgiat 
ja ajalugu kui ka linnakeskkonna 
olevikku ja piilumist tulevikku. Üle 
kõige valitseb kodune kokaraama-
tu meeleolu, mille loovad retsep-
tid endistelt ja praegustelt mus-
tamäelastelt.

See raamat viib rännakule Mustamäe-
le. Vaatame maju, inimesi ja loodust 
ning püüame selgeks teha, milline on 
mustamäelaste elustiil: kus käiakse 
õhtuti väljas, kus asuvad pargid, met-
sad ja nurgatagused, mida teab vaid 
kohalik. Kuigi kanti iseloomustavad 
tehnooptimistlikku aega kuuluvad pa-
neelelamud, on siin varjul võrratult 
enam lugusid. Peatume teemadel ala-
tes kapsamaadest kuni koolivormini 
ja Nõukogude aja köögidisainini. Tut-
vustame ka Mustamäel elanud kul-
tuuriheerosi Tõnis Vinti, Mati Unti ja 
Arvo Valtonit. Raamatu läbivaks tee-
maks on toit, mis avab hästi aja väär-
tusi ja võimalusi.

Töö selle raamatuga algas 2023. 
aastal, kui Tallinna Linnamuuseumis 
avati näitus „Mustamäe. Kas unistus-
te linn?“. Näitusel paluti külastajatel 
jagada retsepte, mis seostuvad nende 
jaoks Mustamäega. Pooleteise aastaga 
kogunes hulgaliselt tagasisidet alates 
lihtsatest nostalgilistest magustoitu-
dest kuni põnevate Aasia köögi rooga-
deni. On ju söök suurepärane võima-
lus avada Mustamäe mitmepalgelisust 
– siin saavad kokku erinevad inime-
sed, kelle peredel on oma traditsioo-
nid ning keda kõnetavad ka uued tuu-
led. Kõik retseptid on seotud mäles-
tustega lapsepõlvest ja meenutustega 
lähedaste inimestega koos veedetud 
hetkedest. Raamatusse on koondatud 
paarkümmend retsepti, mis peegelda-
vad siinset maitsete rikkust ja Musta-
mäed, mida 1960. aastatel hakati ra-
jama kui unistuste linna. Kui mitme-
kesine ja värvikas on Mustamäe ja sel-
le elanikkond!

Sarjas „Aja maitsed” on juba ilmu-
nud „Kalamaja kokaraamat“ Kalama-
ja muuseumilt ja „Peeter I kokaraa-
mat“ Peeter I majalt. Raamatusarja 
on kujundanud Angelika Schneider. 
Mustamäe lugude ja maitsete raama-
tu koostajad on kunstiteadlane Karin 
Paulus, Tallinna Linnamuuseumi näi-
tuste juht Merle Tank ja Tallinna rah-
vaste muuseumi juhataja Denis Jat-
senko. Raamatu jaoks valminud fo-
tode autor on Meeli Küttim.

Raamatut esitletakse 14. no-
vembril kell 15 Kaja kultuuri-
keskuses.

Esitlusel saab raamatut soetada 
soodushinnaga! 

Raamat on müügil Tallinna Linna-
muuseumi e-poes ja Tallinna rahvaste 
muuseumi poes (Pikk 29 a). 

Isikupärased jõulukingid raamatukogust
Ajal, kui kauplused on juba jõulutee-
malisi vidinaid täis ning e-poodide 
valik võtab silme eest kirjuks, paku-
vad Tallinna raamatukogud võima-
lust ise luua ainulaadseid ja tasku-
kohaseid  kingitusi. 

Kännukuke raamatukogus on võimalik 
tulla pildistama fotostuudiosse. Stuudios 
on professionaalne valgustus ning lisaks 
saab laenutada hübriidkaamera. Stuu-
dios sündinud pildid saad endale kohe 
telefoni või e-postile saata ning siis need 
juba jõulukaartidena posti toimetada.

Kännukuke raamatukogu innovat-
sioonilaboris on võimalik 3D printida 
erinevaid esemeid – mänguasju, uni-
kaalseid piparkoogivorme, ehteid ja pal-
ju muud. Lisaks on võimalik kasutada 
laserlõikurit, millega puidule või plek-
siklaasile graveerida lähedase nimi või 
midagi muud ilusat. T-särkidele, pusade-

le või kottidele saab laboris peale trük-
kida omaenda kujunduse. Näiteks kin-
kida vanaemale poekott, mida kaunis-
tab enne fotostuudios tehtud perepilt.

Lisaks on Kännukuke raamatukogus 
võimalik kasutada paberipressi imelis-
te jõulukaartide tegemiseks ning mär-
gipressi, et olulisi sõnumeid rinnamär-
gile panna.

Kalamaja raamatukogus tegutseb 
mälulabor, kus on võimalik digiteeri-
da vanu pilte. Skaneerida saab nii ne-
gatiivina filmilindil kui ka diapositiivi-
del olevaid pilte. 

Sõle raamatukogus ootab tegutsejaid 
õmblustuba, kus on olemas kõik vaja-
lik rõivaste disainimiseks ja õmblemi-
seks. Hätta ei jää ka väiksemate paran-
dustööde tegijad.

Kes soovib aga ette võtta suurema 
meisterdamistöö, võib abi saada töö-
riistalaekast, mis asub Pelguranna 

raamatukogus. Tööriistalaekast saab 
laenutada kõikvõimalikke abivahen-
deid, alustades akutrellist ja lõpetades 
jootekomplekti või ketassaega. 

Kui tunned, et endal jääb loovust vä-
heks või oskustest puudu, on raamatu-
koguhoidjad alati valmis appi tulema. 
Kui meisterdamistuhinat siiski ei ole, 
tasub vaadata raamatukogude müügi-
riiulitesse, kus on väljas heas korras raa-
matud, mida meie raamatukogus enam 
ei vaja, kuid mis ideaalselt sobivad raa-
matusõbra kingipakki.

Innovatsioonilabori, fotostuudio, mä-
lulabori ja õmblustoa kasutamine on 
tasuta, kuid kindlasti tasub esmalt raa-
matukoguga ühendust võtta, et enda-
le aeg kinni panna. Rohkem infot kõi-
gi teenuste kohta on, nagu ikka, meie 
kodulehel: tallinnaraamatukogud.ee. 

Talvike Mändla
Kännukuke raamatukogu juhataja

Kännukuke raamatukogu kutsub osalema 
sügishooaja üritustel
Mustamäe kirjandusring 12.11 
kell 12. Räägime mitmesugustest raa-
matutest ja autoritest ning jagame lu-
gemissoovitusi. Kõik on oodatud aru-
telus osalema ja oma arvamust aval-
dama! Üritusi viivad läbi Kännukuke, 
Männi ja Sääse raamatukoguhoidjad. 
Kirjandusring toimub iga kuu teisel 
kolmapäeval kell 12.00 Kännukuke 
raamatukogus. 

Täiskasvanute malering igal kol-
mapäeval kell 18. Maleringi tegevus 
toimub nii eesti kui vene keeles. Male-
teadmisi jagab Tatjana Fomina, rahvus-
vaheline naiste suurmeister males. Oo-
tame kohale nii algajaid huvilisi kui ka 
male algõppe läbinud mängijaid.

Inglise keele klubi toimub igal nel-
japäeval kell 18.  Harjutame inglise 
keelt ja parandame suhtlemisoskusi. 
Kohtumisi viib läbi vabatahtlik Clevas 
Tuscano.

Nutikas seenior 06.11, 20.11 ja 
04.12 kell 12. Tahad olla oma sõpra-
de ja lähedastega paremas kontaktis ja 
suhelda nendega videokõnede vahen-
dusel? Õpi meie abiga kasutama e-pos-
ti ja Facebooki! Õpetame ka näiteks e-
poest kaupa tellima, makseid tegema, 
retseptide kehtivust vaatama ja anna-
me nõu digimurede korral. Võta julgelt 
ühendust ja soovita sõbrale! Kohtume 
iga kuu esimesel ja kolmandal nelja-
päeval kell 12.00. Kui sul on küsimus 
oma nutiseadme kohta, siis võta see pa-
lun kaasa.

Eesti keele kohvik 08.11, 22.11 ja 
06.12 kell 15. Ootame raamatukok-
ku eesti keelt emakeelena mittekõne-
levaid inimesi, kes soovivad vabas õhk-
konnas eesti kõnekeelt harjutada. Ooda-
tud on kõik huvilised, olenemata nen-
de emakeelest. Osalejate eesti keele os-
kus peab olema vähemalt suhtlustase-
mel! Koguneme iga kuu teisel ja neljan-
dal laupäeval kell 15.00.

Lastehommik 08.11 kell 11. Laste-
hommikutel loeme jutte, räägime eri-
nevatel teemadel, mängime ja meister-
dame. 8. novembri lastehommikul män-
gime ka robotitega. Osalema on ooda-
tud 4–12-aastased lapsed. Lastehommi-
kud toimuvad iga kuu teisel laupäeval 
kell 11.00.

Animatsiooniring 12.11 ja 26.11 
kell 15.30. Õpi tahvelarvuti ja plas-
tiliini abil multikat tegema. Osalema 
on oodatud 8–14-aastased lapsed. Hu-
viring toimub eesti ja vene keeles. Ani-
matsiooniring toimub iga kuu 2. ja 4. 
kolmapäeval. Vajalik eelregistreeri-
mine.

Nuti(ki)kas 13.11 ja 27.11 kell 15. 
Ehitame ja programmeerime robo-
teid ja teeme muid huvitavaid digi-
tegevusi. Ootame põhiliselt 7–9-aas-
taseid lapsi osalema. Vajalik eelregist-
reerimine.

Voolimise töötuba 15.11 kell 14.30. 
Räägime huvitavatest raamatutest ning 
voolime põnevaid tegelasi. Voolimiseks 
vajaminevad materjalid on raamatu-
kogus olemas. Ootame üritustel osale-
ma lapsi alates 5. eluaastast (noorematel 
palume emme/issi abiliseks kaasa võtta).

Jõulutöötoad Kännukuke 
raamatukogus:
ֲ  15.11 kell 13 meisterdame jõulukaarte
ֲ  22.11 kell 13 meisterdame kinkekotte
ֲ  06.12 kell 13 avastame kaugete maa-

de jõulukombeid
ֲ  13.12 kell 11 kirjutame jõulusalme 

koos luuletaja Talvike Mändlaga.

Töötubadesse on väga oodatud kõik hu-
vilised, nii lapsed kui ka täiskasvanud. 
Töötoad on tasuta ja ilma etteregistree-
rimiseta.

Laupäeval, 29.11.2025 on raama-
tukogu korrastuspäevaks suletud, kuid 
raamatute tagastamiseks on avatud ta-
gastusluuk. Raamatuid on võimalik tel-
lida raamatukappi. 

Lisainfot Kännukuke raamatukogus (E. 
Vilde tee 72) toimuvatest üritustest leiad 
meie kodulehelt www.tallinnaraamatu-
kogud.ee või võttes meiega ühendust kan-
nukuke@tln.lib.ee või tel 683 0951.  
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Kultuurikeskuse Kaja sündmuste kava
NOVEMBER
14.11 kell 15 raamatuesitlus UNISTUSTE MUSTAMÄE: lood ja maitsed
15.11 kell 15 Eesti Sümfooniaorkestrite Liidu XI noorte sümfooniaorkest-
rite festivali KONTSERT      
16.11 kell 17 Peep Vain ja muutus
21.11 kell 19 estraadikava Vana Frakk – Artur Raidmets ja Peeter Kaljumäe
23.11 kell 19 big band Mickey 80. juubelikontsert
27.11 kell 19 tantsuõhtu: esinevad MUBA rütmimuusika ansamblid
28.11 kell 19 Kajas kajab: Veronika Portsmuthi kooriakadeemia kammer-
koori KONTSERT 

DETSEMBER
06.12 kell 10 – 15 KAJA JÕULULAAT 2025 Info ja registreerumine kauple-
ma veebilehelt: www.kajakeskus.ee 
07.12 kell 16 teater Nuutrumi etendus NIMI
11.12 kell 19 tantsuõhtu: esineb MelodyMix
13.12 kell 16 rahvusvahelisele moe- ja tantsufestivalile “Cristmas Fest 2025”, 
ürituse raames ka  rahvusvaheline iludus- ja loovusvõistlus “MISS and MIS-
TER EUROPE 2025”
30.12 kell 19 tantsuõhtu: esineb AC Swing Band

NÄITUSED
27.10.2025 – 05.12.2025 Sergei Volotšajevi juubelinäitus
08.12.2025 – 16.01.2026 Silja Salmistu pastellmaalid “Õied ja viljad aiast 
ja poest”

08.12.2025 – 16.01.2026
Mustamäe Kultuurikeskuses Kaja

Silja Salmistu pastellmaalid
“Õied ja viljad aiast ja poest”
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MUSTAMÄE
I ADVENDIKÜÜNLA

SÜÜTAMINE
EEMBRIL KELL 16
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30. NOVEMBRIL KELL 16
MÄNNIPARGIS,

LAVA EES
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MUSTAMÄE
I ADVENDIKÜÜNLA

SÜÜTAMINE

MUSTAMÄE
JÕULUKONTSERT

14. DETSEMBRIL KELL 188
MUSTAMÄE MAARJRJR A MAGDALLEEENAA
KOGUDUSES (Kiili
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NB! EELREGISTREERIMISEGA AALLATTES
24. NOVEMBER
TELEFONI TEEL:

14. DETSEMBRIL KELL 18
MUSTAMÄE MAARJA MAGDALEENA
KOGUDUSES (Kiili 9)

NB! EELREGISTREERIMISEGA ALATES
24. NOVEMBER
TELEFONI TEEL: 645759564575956666464644454545557575777575755595959995959555

Erakordse seenioride reisikampaania 
piletid 60% soodsamad
Päevad on lühikesed ning pime aeg 
käes. Need saab peletada lähedas-
te ja sõpradega kohtudes, elagu nad 
mistahes Eestimaa nurgas.

Kultuurisündmustestki osasaamine tõs-
tab toonust. Kui muuseumi või näituse 
külastmine on pidevalt edasi lükkunud, 
mõnda teatrietendust Tartus, Pärnus või 
Tallinnas tahaks näha ning ennast tuu-
lutada, on õige aeg seda teha. Kunagis-
te koolikaaslasetega võiks samuti kok-
ku saada kui viimasest kohtumisest on 
aastaid möödas. 

20. oktoobrist algas bussifirma Lux 
Expressi eripakkumine seenioridele, 
mille raames saavad kõik 60-aastased 
ja vanemad sõita esmaspäevast nelja-
päevani 60% soodsamalt. Kampaania 

kehtib Eesti-sisestel ja rahvusvahelis-
tel liinidel. 

Reisimise periood on 27. oktoobrist 
kuni 18. detsembrini 2025. “Soovime, 
et mugav ja kvaliteetne reisimine oleks 
kättesaadav igas vanuses inimestele,“ 
sõnas Lux Expressi juhatuse liige Ing-
mar Roos. „ Paljud meie püsikliendid on 
aktiivsed seeniorid, kes naudivad uusi 
kohti ja kohtumisi. See kampaania on 
meie viis tänada neid ja pakkuda eaka-
tele enam võimalusi reisimiseks,  kohtu-
misteks sugulaste ja sõpradega või kul-
tuuri nautimiseks.“

Kuidas soodustust saada?
Pilet tuleb osta enne 30. novembrit 2025 
veebist (luxexpress.eu ja tpilet.ee) või pi-

letiautomaadist. Ostes peab sisestama 
kindlasti sooduskoodi SEENIOR.

Bussijaama kassast ostes tuleb öel-
da teenindajale märksõna “seenioride 
kampaania”. Seeniorkampaania pileti 
kasutamisel peab reisija tõendama õi-
gust valitud soodustusele. Kaasas peab 
olema kehtiv ID-kaart.

Pakkumine on saadaval Lux Expres-
si veebilehel, mobiilirakenduses, Tpile-
ti veebilehel ning bussijaamade kassa-
des üle Eesti. Kindlasti tuleb panna tä-
hele, et 60%-lise soodustusega pileteid 
on võimalik soetada vaid eelmüügist. 
Bussijuhi käest saab osta pileti tavapä-
rase soodustusega.

Lisainfo kampaania kohta leiab Luxe-
xpressi kodulehelt: https://luxexpress.
eu/promo/seeniorite-reisipaevad/

Ravimikarp ja tehisintellekt Pille toetavad 
ravimite korrapärast võtmist
Tallinna linna elanikud saavad tasu-
ta katsetada ravimikarpi, mis tule-
tab meelde, kui ravimi võtmine on 
ununenud. Ravimite võtmist aitab 
meeles pidada tehisintellekt Pille, kes 
sobib muuhulgas ka toredaks vest-
luskaaslaseks.

Varem on paljud inimesed tuginenud 
ravimite võtmise meelespidamisel pa-
beril raviskeemidele, telefonis seadis-
tatud meeldetuletustele või lähedaste 
igapäevastele kõnedele. Selline süsteem 
võib olla ajamahukas ja ebatäpne ning 
tekitada lisapingeid nii inimesele enda-
le kui ka tema pereliikmetele.

Näiteks Valve, kes on südamehaige 
ja peab iga päev võtma mitu erinevat 
ravimit. Varem hoidis ta ravimeid köö-

gikapil nende originaalpakendites, il-
ma et oleks neid mingil viisil korralda-
nud, ning püüdis ise meeles pidada, mil-
lal ja mida on juba võtnud. Sageli aga 
läks ravimite võtmine sassi, mõni annus 
jäi vahele või sai valel ajal võetud. Po-
japoeg helistas talle peaaegu iga päev, 
et üle küsida, kas vanaema on ikka ra-
vimid võtnud.

Pärast nutika ravimikarbi kasutuse-
levõttu on elu palju lihtsam. Karbil on 
kindel koht, see annab õigel ajal mär-
ku, kui on aeg ravimeid võtta, ja regist-
reerib iga korra, kui ravimikarpi kasu-
tatakse. Valve tunneb end kindlamalt ja 
pojapoeg saab rahulikult ravimite võt-
mist ka helistamata jälgida.

Kuidas see täpsemalt töötab? Ravimi-
karp ei vaja internetiühendust ega nuti-

seadme kasutamise oskust, seetõttu so-
bib see hästi eakatele. Nutikal ravimi-
karbil on ravimite võtmise registreeri-
mise võimekus: selleks tuleb karpi kee-
rata või vajutada karbil olevat nuppu. 
Kui ravimite võtmist õigel ajal ei regist-
reerita, annab ravimikarp sellest heliga 
märku. Vajadusel edastatakse teavitu-
si e-kirja, SMS-i või tehisintellekt Pille 
telefonikõne kaudu. Lahendus võimal-
dab kontaktisikul, näiteks pereliikmel, 
hooldustöötajal või koduõel, ravimite 
võtmist kaugelt jälgida ning ravijärgi-
must kogutud andmete põhjal hinnata.

Ravimikarp ja Pille meeldetuletused 
on katsetusel 2026. aasta lõpuni. Kõik 
huvilised või teenust vajavad isikud on 
oodatud ühendust võtma telefonil +372 
5341 4885.

Tervisekassa hoiatab: 
levivad petukirjad 
tehnilise vea ettekäändega
Viimastel päevadel on hakanud le-
vima Tervisekassa nimel saadetud 
õngitsuskirjad, milles väidetakse, 
et süsteemis on esinenud tehnili-
ne viga ja andmeid on kaduma läi-
nud. Tervisekassa kinnitab, et sel-
line teave ei vasta tõele.

Petukiri on äratuntav eeskätt sel-
le järgi, et see tuleb meiliaadres-
silt, mida Tervisekassa ei kasuta. 
Konkreetse skeemi puhul on ka-
sutatud vigast meiliaadressi lõpu-
ga @com.

Tervisekassa palub kirjas too-
dud juhiseid eirata ja kiri kohe 
kustutada. „Me ei küsi kunagi te-
lefoni ega e-kirja teel dokumentide 
numbreid, PIN-koode ega muid isi-
kuandmeid,“ rõhutab asutus.

Kui kahtled helistaja või kirjasaat-
ja isikus, katkesta kõne või kustuta e-
kiri ilma faile avamata ja sellele vas-
tamata. Pettuse ohvriks langemisel 
tuleb kindlasti pöörduda politseisse.

Tervisekassa tänab kõiki, kes on 
pettustest teada andnud ja teisi hoia-

tavad. Asutus tuletab meelde, et sõl-
tumata pöördumise sisust ei helista 
ega kirjuta Tervisekassa inimestele, 
et küsida isiklikke andmeid.

Pea meeles: turvalisus algab sinust 
– hoia oma andmeid ja ole valvas!
Allpool toome näite ühest sellisest 
kirjast: 
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KINO 65+ kutsub filmi 
“Minu eriline poeg“ 
linastusele 16. detsemb-
ril kell 10
Eakate tasuta kinoseansid Kaja kul-
tuurikeskuses (Vilde tee 118) jätku-
vad! Seekord vaatame südamlikku 
draamafilmi „Minu eriline poeg“.

Kui Austini vanemad Scott ja Te-
resa saavad teada, et pojal on autism 
ja habraste luude haigus, on nad 
tema tuleviku pärast mures. Kuid 
Scotti kasvav usk ja Austini usku-
matu eluvaim muudavad nad mur-
dumatuks. Rõõmu, tänulikkust ja 
vaprust leitakse ka kõige raskema-
tel hetkedel. Tegu on erakordse tõ-
sielulooga isast ja pojast, kellele saab 
üheskoos selgeks, et iga päev võib 
olla elu parim päev.

Režissöör: Jon Gunn
Keel: inglise keeles, eesti- ja ve-

nekeelsete subtiitritega
Filmi pikkus: 1 tund 49 minutit
Austatud kinokülastajad! Osale-

miseks tasuta kinoseansil PALUME 
TEIL ENNAST  EELREGISTREERI-
DA alates 8. detsembrist telefo-
nil 645 7595.

KINO 65+ kutsub filmi
“Viimane hingetõmme“
linastusele 25. novemb-
ril kell 10
Eakate tasuta kinoseansid Kaja kul-
tuurikeskuses (Vilde tee 118) jätku-
vad. Seekord näitame haaravat põ-
nevusfilmi “Viimane hingetõmme”.

Emotsionaalne põnevik “Viima-
ne hingetõmme” jutustab uskuma-
tu tõestisündinud loo tuukrist Chris 
Lemonsist, kes jääb õnnetuse käigus 
Põhjamere põhja lõksu. Tal jagub 
hapnikku vaid kümneks minutiks 
ja päästjad ei jõua temani ka poo-
le tunni jooksul. Tal tuleb 90 meet-
ri sügavusel vee all ellujäämise ni-
mel võidelda, kui ta kolleegid seisa-
vad merepinnal silmitsi tormiga ja 
üritavad teda päästa.

Režissöör: Alex Parkinson
Keel: inglise keeles, eesti- ja ve-

nekeelsete subtiitritega
Filmi pikkus: 1 tund 33 minutit
Austatud kinokülastajad! Osale-

miseks tasuta kinoseansil PALUME 
TEIL ENNAST  EELREGISTREERI-
DA alates 17. novembrist telefo-
nil 645 7595.

Mustamäe eakate ajaviite- ja 
suhtlusklubi kutsub külla
Eakate ajaviite- ja suhtlusklubi tegut-
seb Mustamäe Linnaosa Valitsuse ja 
Mustamäe Eakate Nõukogu eestve-
damisel. Klubi eesmärk on pakkuda 
Mustamäe eakatele võimalust suhel-
da omaealistega, laiendada tutvusring-
konda, jagada rõõme ja muresid ning 
kohtuda põnevate külalistega.

Kaja kultuurikeskusest on kuju-
nenud tõeline kogukonna süda, kus 

koosviibimised on alati eriliselt soo-
jad ja meeldejäävad.

Ootame kõiki eakaid 12. no-
vembril kell 15 Kaja Kultuurikes-
kusesse! Tulge veetke mõnus pärast-
lõuna heas seltskonnas ja tooge kaa-
sa ka samas vanuses naaber või sõ-
ber!

Olete südamest oodatud!
Mustamäe Linnaosa Valitsus 

Õppimise rõõm jätkub – Tallinna 
Kolmas Nooruse Rahvaülikool 
alustab 2025 sügishooaega
Eesti vanim eakate rahvaülikool, 
Tallinna Kolmas Nooruse Rahva-
ülikool (TKNR), alustab sel sügisel 
oma 33. tegevusaastat. TKNR asuta-
ti 1993. aasta sügisel Eesti Pensio-
näride Ühenduste Liidu juures ning 
on juba üle kolme aastakümne pak-
kunud eakatele harivat ja kaasahaa-
ravat õppetööd.

Loengud toimuvad valdavalt neljapäevi-
ti kell 14 Tallinna Tehnikaülikooli (TTÜ) 
aulas (Ehitajate tee 5).

Oma valdkonna tuntud ja tunnus-
tatud lektorite abil pakutakse kuula-
jatele teadmisi tervislike eluviiside ja 
toitumise kohta ning käsitletakse ea-
kaid otsesemalt puudutavaid sotsiaal-
majanduslikke ja õiguslikke küsimusi. 
Lisaks korraldatakse loenguid üldhari-
vatel teemadel, näiteks kultuurist, loo-
dusest, ajaloost ja poliitikast.

Nooremaid lektoreid kaasates püü-
takse paremini mõista tänapäeva noorte 
väärtushinnanguid ja ootusi vanaema-
dele-vanaisadele, samal ajal tugevdades 
sidet põlvkondade vahel.

Sel sügissemestril toimuvad loengud 
järgmistel neljapäevadel:
ֲ 20. november
ֲ 12. detsember

Lisaks aulas toimuvale õppetööle pa-
kutakse laupäeviti inglise keele kursu-
seid TTÜ majandusteaduskonna audi-
tooriumis.

Osalejaid registreerib Tiiu Palm te-
lefonil 527 2013 või e-posti aadressil: 
metsik13@gmail.com.

„Lõõgastavat sügise jätku kõigile 
meie kuulajatele ja lugejatele,” soovib 
TKNR juhataja, TTÜ emeriitprofessor 
Sulev Mäeltsemees.

Ülemiste hingamisteede viirusnak-
kused võivad meid tabada igal aasta-
ajal, kuid just sügisel ja talvel sage-
neb nende levik. Haigestumiste arv 
hakkab kasvama septembris-oktoob-
ris, saavutab haripunkti veebruaris-
märtsis ning taandub suvekuudeks.

Terviseamet tuletab meelde, kuidas 
end ja oma lähedasi viirushaiguste eest 
kaitsta ning vältida ravimitega seotud 
õnnetusi.

Kuidas haigestumist 
vältida?
Viirused levivad köhimisel ja aevastami-
sel piisknakkusena ning samuti saastu-
nud pindade ja käte kaudu. Nakatuda 
on lihtne, kui pesemata kätega puudu-
tada silmi, nina või suud.

Viirusnakkuste leviku pidurdami-
seks:
ֲ püsige haigena kodus;
ֲ peske käsi regulaarselt vee ja seebiga 

ning kasutage vajadusel desinfitsee-
rimisvahendit;

ֲ katke köhides ja aevastades nina ja 
suu salvrätikuga.

Isegi kergete sümptomite korral tuleks 
vältida kokkupuudet riskirühmadega – 
eakate, krooniliste haigustega inimes-
te ja väikelastega –, sest neil võib hai-
gus kulgeda raskemalt. Rahvarohketes 
kohtades, eriti siseruumides, tasub hoi-
da distantsi ja vajadusel kanda maski, 
eriti kui kuulute riskirühma.

Mida teha haigestumise 
korral?
 Ainult sümptomite põhjal pole võima-
lik kindlaks teha, mis haigusega täpselt 
tegu on. Haigussümptomite ilmnemi-
sel on soovitatav võtta ühendust pere-
arstiga ja pidada temaga nõu.

Viirushaiguste korral aitavad puhkus 
ja rohke vedeliku tarbimine. Vajadusel 
võib kasutada toetavat ravi – palavik-
ku alandavaid, valuvaigistavaid ja hin-
gamist kergendavaid ravimeid. Oluline 
on meeles pidada, et antibiootikumid 
ei toimi viirusnakkuste vastu.

Selleks, et ka tulevastele põlvedele 
jätkuks infektsioonide ravimiseks toi-
mivaid antibiootikume, tuleb neid ka-
sutada vastutustundlikult. Antibioo-
tikume ei tohi kasutada ilma tegeli-
ku vajaduseta, sest see soodustab anti-
mikroobse resistentsuse teket. See tä-
hendab, et bakterid muutuvad ravimi-
tele „immuunseks“ ja haigusi on tule-
vikus raskem ravida.

Ravimeid võttes säilitage 
tähelepanu
Terviseameti mürgistusinfoliinile 16662 
laekub iga päev kõnesid ravimitega seo-

tud õnnetuste kohta. Eksimusi juhtub 
nii täiskasvanute kui ka lastega – va-
hel võetakse kogemata topeltannus 
või aetakse segi erinevate pereliikme-
te ravimid.

Ravimimürgistuste vältimiseks jär-
gige kolme lihtsat sammu.
ֲ kontrollige pakendit avades, kas sel-

le sees on õige ravim;
ֲ enne manustamist veenduge, milline 

on õige annus ja mõõtühik – ärge aja-
ge segi milliliitreid ja milligramme;

ֲ pärast kasutamist pange ravim kohe 
tagasi õigesse pakendisse ja hoidke se-
da lastele kättesaamatus kohas.

Haiguse ennetamine on 
kergem kui läbipõdemine
Lihtsad hügieeniharjumused aitavad 
hoida haigestumiste arvu madalamal 
ja pidurdada viiruste levikut. Riskirüh-
madele soovitab Terviseamet vaktsinee-
rimist gripi ja COVID-19 vastu, et enne-
tada raskeid haigusjuhte. Rohkem infot 
leiab vaktsineeri.ee veebilehelt.

Hoolitsege enda ja oma lähedaste 
eest – piisav uni, regulaarne liikumine, 
stressi vältimine, piisav vedeliku tarbi-
mine ja mitmekesine toitumine aitavad 
tugevdada immuunsust ning toetavad 
organismi vastupanuvõimet haigustele.

Terviseameti soovitused 
sügis-talviseks viirushooajaks
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Jäär 
21. märts – 19. aprill
Ka sinu aktiivsele loomusele on 
vajalik tempo maha võtta ja pöö-
rata pilk sügavale sissepoole. Kui-
gi eneseanalüüs ja aus peeglisse 
vaatamine võivad tunduda esma-
pilgul hirmutavad, on saabunud 
aasta parim periood selliseks jul-
geks sammuks. Kasuta seda aega 
psühholoogilistesse teemadesse 
süüvimiseks, alateadvuse varja-
tud mustrite ja tagamaade avas-
tamiseks. See sisemine töö annab 
sulle uue selguse ja vundamendi 
edasiseks tegutsemiseks. 

Sõnn 
20. aprill – 20. mai
Armastuse ja suhete valdkond võib 
võtta huvitavaid, lausa saatuslik-
ke pöördeid. Täiskuu sinu märgis 
toob pinge haripunkti, kuid pakub 
samal ajal ka võimaluse vabastada 
end kõigest, mis sind enam ei teeni 
ega toeta. Kuu alguspool sobib lõ-
petama suhteid, mis on lootusetud 
või sind kurnavad. Novembri tei-
sel poolel on soodne periood uute 
suhete arendamiseks. Ole valmis 
tunnetama suhete uut ja sügava-
mat tahku.

Kaksikud 
21. mai – 21. juuni
Nüüd on sul võimalus kergemalt 
hingata ja tempot maha võtta. Ka-
suta seda aega, et analüüsida põh-
jalikult seljataha jäänud suvekuu-
de väärtuslikke õppetunde ja ko-
gemusi. See on erakordselt soodne 
aeg eluviisi korrigeerimiseks, ter-
vislikemate harjumuste juuruta-
miseks ja kahjulikest rutiinidest 
loobumiseks. Sinu keha ja meel on 
tehtud tervislike ja teadlike valiku-
te eest äärmiselt tänulikud! 

Vähk 
22. juuni – 22. juuli
Jupiter pakub sulle tuge ja annab 
mitmekülgseid võimalusi. Suhe-
te vallas on oodata harmooniat, 
rahulolu ja romantilisi hetki, sa-
mas kui õpingutes ja enesearengus 
saad kasu järjekindlusest ja püsi-
vusest. Oled korraga tundlik ja te-
gus, seejuures sisemiselt heas ta-
sakaalus. Suudad saavutada palju 
nii isiklikus elus kui ka viia lõpu-
le olulisi selgitusi ja vestlusi teis-
te inimestega. Käes on suurepära-
ne aeg sügiseseks puhkusereisiks, 
mis annab uut energiat. 

Lõvi 
23. juuli – 22. august
On tark tempo maha võtta ja tõm-
buda eemale, enda sooja ja turva-
lisse kodusesse keskkonda. Pidev 
enese tõestamine ja hiilgamine 
välises maailmas võib olla väsi-
tav, mistõttu on oluline ammutada 
energiat ja enesekindlust lähedas-
test ja sügavatest suhetest. Prae-
gune aeg on suurepärane sugulas-
te külastamiseks, lapsepõlve mee-
nutamiseks ja esivanemate lugu-
de uurimiseks. See aitab sul tun-
netada sinu juurtest voogavat vää-
ramatut jõudu. 

Neitsi 
23. august – 22. september
Sul seisab ees küllaltki kiiretem-
poline ja tegevusrohke aeg, mida 
iseloomustab vilgas infovahetus 
ja pidev suhtlemine. Suhete val-
las tõusevad taas pinnale vanad, 
lahendamata jäänud teemad. Ku-
nagine armastatu võib välja ilmu-
da ja üritada taaselustada möödu-
nut. Peab olema nutikas ja oska-
ma vahet teha sellel, mis viib sind 
edasi ja arendab, ning sellel, mis 
ähvardab sind tagasi tõmmata mi-
neviku mülkasse. 

Kaalud 
23. september – 23. oktoober
Fookus olgu suunatud tööle, ärite-
gevusele ja karjäärile. Sul on head 
väljavaated liikuda edasi nii ame-
tiredelil kui ka suurendada oma 
sissetulekuid. Kui oled valmis 
nägema vaeva, olema järjekindel 
ning suudad oma professionaal-
sust kolleegidele ja ülemustele 
näidata, avanevad eduvõimaluste 
väravad. Tunnista endale ka oma 
nõrku külgi. Nende teadlik tugev-
damine viib sind pikas perspektii-
vis veelgi kindlamale edule ja pro-
fessionaalsele küpsusele. 

Skorpion
24. oktoober – 21. november
Taevamuster toetab sind sinu uue 
eluaasta lävel. Sul on lihtne silma 
jääda tänu välisele atraktiivsusele, 
teravale nutikusele ja magnetisee-
rivale salapärale. Oskad rõhutada 
oma tugevaid külgi ja peita osavalt 
oma puudusi. 20. novembri noor-
kuu päev on suurepärane aeg kõr-
gete sihtide seadmiseks ja uute al-
guste planeerimiseks, mis juhivad 
sind positiivses suunas. Sisemine 
intensiivsus on sinu suurim eelis. 

Ambur
22. november – 21. detsember
Marsi saabumine sinu märki võib 
küll tõsta tegutsemistahet ja al-
gatusvõimet, ent samal ajal tõm-
bab Merkuuri retrograadne liiku-
mine tuure maha. Seega toimivad 
sinu elus vastandlikud jõud. Tar-
gem on mitte liigselt ennast ta-
gant sundida, vaid teha ainult nii 
palju, kui on tõeliselt vajalik. Väl-
timatu on mineviku sasipuntrate 
lahtiharutamine, et tee tuleviku 
suunas saaks olla vaba ja puhas. 

Kaljukits
22. detsember – 19. jaanuar
Kisub nostalgiliseks, välja võivad 
ilmuda inimesed, kellega koos oled 
kunagi imelisi hetki kogenud. See, 
mis on sulle tuttav ja juba läbi-
proovitud, tundub praegu armsam 
ja turvalisem kui ebakindel tule-
vik. Selleks, et oleks julgust astuda 
kindlalt elule vastu ja võtta vastu 
uued väljakutsed, on tähtis tugev-
dada sinu suhteid sõprade ja mõt-
tekaaslastega. Sinu sotsiaalne võr-
gustik on sinu tuleviku kindlusta-
mise alus. 

Veevalaja
20. jaanuar – 18. veebruar
Teiste heakskiit ja tunnustus on 
sulle tavapärasest olulisemad ning 
need kannustavad sind eesmär-
kide poole. Kui sul on soov saavu-
tada töises vallas muutusi või lii-
kuda edasi, ole aktiivne ja räägi 
oma vajadustest teistele avatult. 
Välja võivad ilmuda vanad sõbrad 
või endised kolleegid, kellest kee-
gi võib teha sulle ettepaneku ühi-
se projekti või tegevuse taas käsi-
le võtmiseks. 

Kalad
19. veebruar – 20. märts
On saabunud õppimise ja enese-
arengu periood. Uudishimu kan-
nab sind edasi. Huvitavaid tutvu-
si võib tulla koolitustel, kursustel 
või õppereisidel osalemisest. Aeg 
sobib maailma avastamiseks – reis 
soojemasse kliimasse annab sul-
le energiat juurde ja aitab laadi-
da akusid. Tööl ja karjääris tuleks 
keskenduda vanade asjade lõpe-
tamisele ja pooleliolevate ülesan-
nete sulgemisele. Uute suurte pro-
jektide käivitamine võib olla ras-
kendatud. 

NOVEMBRI HOROSKOOP

Koostanud astroloog Maria Angel 

Mustamäel Kaja kultuurikeskuses jätkuvad 
iganädalased tasuta õigusnõustamised 
Järgmised õigusnõustamised toi-
muvad:

ֲ  19. novembril kell 10–14
ֲ  26. novembril kell 10–14
ֲ  03. detsembril kell 10–14
ֲ  10. detsembril kell 10–14

Õigusnõustamine toimub eesti ja ve-
ne keeles! 

NB! Vajalik on eelregistreerimi-
ne tel 645 7500. 

Nõustamisele registreerunud inime-
ne saab õiguslikke selgitusi, infot ja/

või suuniseid edasiseks tegevuseks eel-
registreeritud küsimustele.

Õigusnõustamise peamised valdkon-
nad:
ֲ  võlaõigus
ֲ  asjaõigus

ֲ  perekonnaõigus (elatis, hooldusõigus, 
otsustusõigus, suhtluskord jm)

ֲ  tööõigus
ֲ  pärimisõigus
ֲ  üüri- ja rendilepingud
ֲ  kinnisomandi kitsendused (naabrus-

õigused)

Õigusnõustaja Tiiu-Ann Kaldma
ֲ  Lõpetanud Tartu Ülikooli õigusteaduse erialal.
ֲ  Omab pikaajalist kogemust õigusalastes ettevõtete ja üksik-

isikute nõustamistes 
ֲ  Nõustanud juristina ligi 1000 klienti

Liigu, õpi ja suhtle – 
Mustamäe Päevakeskuses 
toimub alati midagi!
Kas sul on igav või oled üksi? Tahaksid 
millegi huvitavaga tegeleda, tahaksid 
midagi huvitavat kuulda, tahaksid va-
helduseks väljas soodsalt lõunatada? 
Igal juhul olete ikka oodatud Musta-
mäe  Päevakeskusesse. 

Meil on kolm  võimlemistreenerit; 
Maimu, Katja ja Kai. Kai juures saab 
nüüdsest ka toolil võimelda (nelja-
päeviti 10).

Saab tegeleda Hiina võimlemisega 
(T 13 – 14 Riina Hein), joogaga (E ja K 
Maire Toom) ja meditatiivse liikumi-
sega (T 14 – 15 Irina). 

Saalis on avatud näitus meie kuns-
tiringi töödest. Kui arvad, et peaks 
värskendama oma inglise keele os-
kust, oled oodatud inglise keele hu-
viringi kolmapäeviti kell 11. Ja mui-
dugi tantsimine – Showtants (E ja R), 
Rahvatants (N). Õhtuti Line tants (T) 

Mustlastants (E ja K), Peotants (T), 
Zumba (E ja N).

Nagu igal aastal teeme ka sel aas-
tal jõulusõidu. 15.12 16.12 ja 18.12 kü-
lastame Jõelähtme kirikut ja jõulul-
õuna sööme Kostifere puhkekesku-
se, reg. kontoris.

12.11 kell 13 alustab LAULUKLU-
BI, sel aastal uues kuues – juhenda-
ja Jaan Kirss. 
19.11 kell 14 – 16 Pärastlõuna tant-
sud – tantsuks laulab ja mängib Mati.
20.11 kell 13 tutvustab Eesti Mere-
muuseumi giid Tiina Olop käimas-
olevat näitust „Kuulsad mereretked“. 
08.12 kell 10 – 13 Nahrini ja Ori-
flame toodete müük. 
09.12 kell 11 – 16 Just See Optika sil-
makontroll (reg. valvelauas 653 27 23)

Ootame teid!

Tallinn pakub nõustamispäevadel 
elanikele tasuta õigusnõu
Tallinn pakub ka tänavu elanikele 
tasuta õigusnõu. Nõustamispäevad 
toimuvad graafiku järgi kõikides lin-
naosades kokku 20 päeval, kuid õi-
gusnõu saamiseks ei pea olema konk-
reetse linnaosa elanik. Igaüks võib 
minna nõustamisele endale sobival 
kuupäeval sõltumata elukohast.

„Tasuta juriidilise abi võimaldamine 
on väga oluline, sest sageli jääb õigus-
alane nõustamine paljudele inimeste-
le piiratud rahaliste võimaluste tõttu 
kättesaamatuks. Tasuta õigusabi on või-
malik saada kõikides linnaosades, kas 
kindlatel nõustamispäevadel nõusta-
misele kohale tulles või kasutades se-
da võimalust telefoni või e-kirja teel. Li-
saks on loodud eraldi nõustamisvõima-
lus vähekindlustatud elanikele,“ mär-
kis Mustamäe linnaosa vanem Marja-
Liisa Veiser.  

Õigusnõustamise päeva raames on 
võimalik õigusnõu saada perekonnaõi-
guse, pärimisõiguse, võlaõiguse, lepin-

guõiguse, tööõiguse, maksuõiguse, tar-
bijakaitse, täitemenetluse ja korteri-
ühistutega seotud küsimustes, samu-
ti suhtlemisel kohalike omavalitsuste 
või riigiasutustega.

Sel aastal on linnal uus lepingupart-
ner – õigusnõustamist pakuvad Contrac-
tOK OÜ spetsialistid. Teenust osutatak-
se eesti, vene ja inglise keeles. Eelregist-
reerimist ei toimu.

Lisainfot saab kodulehel www.tal-
linn.ee/oigusnoustamine. 

Tasuta õigusnõu saab 2025. aas-
tal veel nendel aegadel:
MUSTAMÄEL
ֲ  13. novembril kell 9-13 Kaja kul-

tuurikeskuses (Vilde tee 118)
KRISTIINE
ֲ  20. novembril kell 9-13 Kristiine lin-

naosa valitsuses (Metalli 5)
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Lahendus saatke hiljemalt 28.11.2025  aadressile mustamaeleht@tallinnlv.ee või postiga 
Mustamäe Leht, E. Vilde tee 118, 12614 Tallinn. Vastused lähevad taas loosirattasse. 

Oktoobri ristsõna vastus oli: ...Sügise värvid ja kõrvitsa lõhna.

Austatud Arvi Sepp, Vaike Andresson, Siret Riimand, Miina Tursk ja Pille Uga.
Auhind (värske Mustamäe mesi) ootab teid Mustamäe Linnaosa Valitsuses (E. Vilde tee 118) 

administraatori juures alates 11. novembrist.   
Palju õnne!

Palju õnne!
Oktoobris sündis 
Mustamäele 13 tüdrukut 
ja 15 poissi!
Õnnitleme väikesi 
mustamäelasi, nende 
vanemaid ja lähedasi!
Olge terved ja hoitud!

Mustamäe Linnaosa 
Valitsus

Õnne, rõõmu ja tervist!
101
Ilse Mikko

99
Tatjana Koroljova

98
ValloneLuberg

97
Alide Perik
Vaike Kase
Zinaida Golikova
Salme Rätsep
Linda Laasik

96
Zinaida Trifonova
Virve Päbus
Erik Heinmaa

95
Ilme Reintam

Arta Uus
Irene-Riina Kadak
Doris-Giovannina Kees
Elvi Lind
Heljo Kimeli
Howard Ricardo Salin
Nikolay Prokhorov
Edgar Sarapik

94
Lidia Furchikova
Anna Fomenko
Meeta Sirel
Vaike Elias
Praskovja Iljina
Jevgenia Kisljakova
Silvi Alumäe
Zoja Sevrjukova
Ivan Povolotskiy

93
Valentina Kortšagina
Regina Belopuhhova

Galina Kaasik
Aino Kazantseva
Ekaterina Kursova
Ingrid Uuetoa
Nikolay Kasiyanov
Rein Kont

92
Ivetta Tšernova
Anastasia Kaar
Liidia Astaškina
Leida Tombak
Elvi Taniel
Svetlana Sokolova
Tanasi Katšur
Uno Vool
Ants Martins

91
Avgusta Tolstikova
Mai-Mirjam Luuk
Antonina Koros
Lya Kongas

Elvi-Rosine Eha
Jelena Kutšerenko
Anastasia Lipina
Lyubov Novossyolova
Aino Leesme
Viive Koppel
Luule Aitsam
Olaf-Rinaldo Künamägi
Heino Jagomägi
Sergey Saraykin
Kaljo Möls
HennoAedmäe

90
Elvi Paavo
Urve Raudmäe-Tauts
Heli Jaaguman
Lidia Davydova
Aleksandra Kuus
Lea Hirv
Lidia Shilo
Aino-Mall Stam
Jevgenia Slobodjan

Vilve-Koidula Koiduste
Renate Kivi
Malke Petrotšenkova
Leili Funk
Lehti Hallikas
Svetlana Tyurina
Ivi Sepp
Ekaterina Arkhipova
Jekaterina Bubnova
Gabriel Piel
Ivan Khrustalev
Ants Põld
Rein Agur
Saavo Raist

85
Aime Ots
Silvi Saul
Virve Puusepp
Tiiu Sepp
Kadri Ammon
Linda Valner
ðanna VeinOeQe

Heldi Veedler
Virve Petti
Aili Kruuser
Tamara Lenina
Tamara Hazova
Nelja Vidineva
Liudmyla Kostiuk
Maie Kallas
Tiia Maantoa
Tiiu Rebane
Urve Silm
Aili Vilman
Elle Roosimaa
Ljudmilla Orlova
Pilvi Klettenberg
Albina Klimova
Ain Simson
Igor Ustritski
Ain Lonn
Mati Moks
Valeri Golubkov
Ants Tammin
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ǃыездные конторы Управы Мустамяэ
Уважаемые жители Мустамяэ!

Выездные конторы Управы Мустамяэ про-
должают работу:
ֲ  �� ǥǦǫǡǢǱȻ ǣ ����� на рынке Мустамяэ

Если у вас есть вопросы к старейшине райо-
на или специалистам районной управы, до-
бро пожаловать!

Управа Мустамяэ

Район Мустамяэ уверенно и активно развивается – 
даже в период осенней тишины и покоя

КОЛОНКА ǒТАРЕǊШИНǜ

Уважаемые жители района Мустамяэ!

ǒ уета вокруг выборов в органы мест-
ного самоуправления утихла. Неза-
метно наступил ноябрь. Эстонская 
пословица гласит: «У милого дитя-

ти много имён!». Так, в народном календа-
ре ноябрь также называется месяцем духов, 
месяцем Марта и Кадри, а также, по причи-
не нередко зимних погодных условий, зим-
ним месяцем и месяцем штормов. Всего не-
сколько недель назад наш прекрасный рай-
он Мустамяэ красовался в золотом осеннем 
наряде, но опавшие листья и хмурое осен-
нее небо все чаще напоминают нам о при-
ближающейся зиме. Утром прохладно, ве-
чером рано темнеет, и природа вокруг нас 
будто бы погружается в сон. Мы постепен-
но вступаем в прекрасный период Адвен-
та, и Рождество уже не за горами. 

В этом году осень выдалась весьма актив-
ной – несколько проектов по разработке не-
движимости достигли завершающей стадии, 
и началась работа над новыми инициатива-
ми. Могу сказать, что район Мустамяэ про-
должает свое развитие, следуя устойчиво-
му и сбалансированному курсу. Строитель-
ство нового здания детского сада «Kikas» по 
адресу Сыпрусе пст., 234, идет полным хо-
дом. Краеугольный камень здания был за-
ложен в конце сентября. Будем надеяться, 
что уже в конце следующего лета здесь от-
кроется новый детский сад с современной 
и безопасной средой, которая будет дарить 
вдохновение и обеспечивать современные 
условия как для детей, так и для персонала 
детского сада. В районе Мустамяэ работает 
19 детских садов, большинство из которых 
были построены еще в советское время, в 
1960-е и 1970-е годы. Нам нужны современ-
ные планировки и пространственные реше-
ния – среда, в которой дети смогут учиться 
и играть с учетом современных потребно-
стей. Следует отметить, что с момента вос-
становления независимости Эстонии и по 
сегодняшний день в районе Мустамяэ был 
построен лишь один детский сад, и только 
в одном здании детского сада были прове-
дены работы по модернизации. Тем более 
остро мы осознаем, насколько важно стро-
ительство нового детского сада в контексте 
образования в районе Мустамяэ.

В то время как лишь в ноябре прошлого 
года мы заложили краеугольный камень зда-
ния социального дома по адресу Таммсааре 
теэ, 135, на сегодняшний день его строитель-
ство достигло завершающей стадии. В ноя-
бре будет произведена установка мебели, а 
также проведены испытания технических 
систем и необходимые измерения, чтобы 
убедиться в том, что все работает правиль-
но и соответствует требованиям. В новом 
социальном доме созданы современные и 
уютные условия для пожилых людей и лю-
дей с нарушениями опорно-двигательного 
аппарата, а также предусмотрено времен-
ное жильё для молодых семей. Кроме того, 
в здании будет работать центр поддержки 
семьи «Perepesa» и Мустамяэский открытый 
молодежный центр.

За неделю до выхода этого номера газе-
ты на территории между домами по адре-
су Таммсааре теэ, 139а и 141, было завер-
шено строительство новой многофункци-
ональной спортивной площадки и улично-
го тренажерного зала. Компактная корзина 
для мячей на спортивной площадке позво-
лит практиковать разные игры с мячом, а 
расположенная рядом площадка с тренаже-
рами подарит всем любителям спорта пре-
красные возможности для тренировок на 
открытом воздухе. Также были оборудова-
ны пешеходные дорожки, уличное освеще-
ние и установлена уличная мебель – всё для 
того, чтобы в нашем районе было еще боль-
ше возможностей для занятий спортом и 
практики здорового образа жизни. Много-

функциональная площадка для игр с мячом 
вместе с уличным тренажерным залом бы-
ли оборудованы в рамках программы «Тал-
линн – спортивная столица 2025».

Еще одной хорошей новостью, на кото-
рую стоит обратить внимание, является 
строительство променада между детским 
садом «Tähekese» и Мустамяэской гимна-
зией, которое было завершено в октябре и 
является частью проекта по оборудованию 
безопасного пути в школу. Помимо безопас-
ного передвижения, променад дарит жите-
лям города приятную среду для проведения 
досуга. Здесь установлен стол для настоль-
ного тенниса, террасы для отдыха и выса-
жены новые деревья. Очень радостно, что 
эта зона быстро стала популярным местом 
встреч как среди местных семей, так и сре-
ди учеников.

ǃначале лета я, в качестве старей-
шины района, обратилась с при-
зывом сообщать нам о стихий-
ных пешеходных дорожках, ко-

торые требуют внимания и обслужива-
ния в первую очередь, а также о том, ка-
кие из них являются наиболее посещаемы-
ми, но в то же время местами небезопас-
ными для передвижения. Поскольку в сен-
тябре наше ходатайство о предоставлении 
бюджета на благоустройство пешеходных 
дорожек было одобрено, мы смогли при-
ступить к работе. Общая стоимость оцени-
вается в 50 000 евро, и в районе Мустамяэ 
будет благоустроено более 6 000 м2 пеше-
ходных дорожек. Мы надеемся завершить 
работы в течение второй недели ноября.
Как известно, в Таллинне, помимо проез-
жей части, уборке от снега теперь также под-
лежат все тротуары, принадлежащие горо-
ду, которые до сих пор приходилось очи-
щать собственникам соответствующих объ-
ектов недвижимости. Это изменение помо-
жет гарантировать благоустройство более 
систематичным и безопасным образом. В 
этой связи район Мустамяэ оказался в чис-
ле первых в городе, и договор с поставщи-
ком услуг был заключен уже в конце сентя-
бря. Кроме того, в последний день октября 
мы встретились с фирмой EKT Teed OÜ. Мы 
пересмотрели планы уборки снега и снего-
уборочные машины. Можно подтвердить, 
что готовность к эффективному обслужи-
ванию дорог в зимний период гарантиро-
вана. Также ведется подготовка к установ-
ке зимнего освещения в парках и вдоль ос-
новных дорог, чтобы в темное время суток 
в Мустамяэ было больше света.

И еще одна новость – мы рады сообщить 
всем любителям катания на коньках, что ка-
ток в районе Мустамяэ вновь открыт, поэ-
тому ждем всех любителей этого вида спор-
та в парке Мянни. Чем раньше вы начне-
те, тем дольше сможете наслаждаться люби-
мыми зимними забавами! А 30 ноября мы 
приглашаем всех в наш люби-
мый парк Мянни на зажже-
ние первой свечи Адвента.

Уважаемые жители Му-
стамяэ! Наступает время 
духов, или душ... Давай-
те заботиться, беречь и 
замечать друг друга, а 
также помнить о 
тех дорогих нам 
людях, которые 
несправедливо 
покинули нас. 

Желаю вам 
мирного ноя-
бря и радост-
ного начала 
Адвента! Будь-
те здоровы!

Марья-ǌийза ǃейзер
ǲǳǡǱǦǪȴǩǮǡ ǱǡǪǯǮǡ ǍǴǲǳǡǭȻȹ
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Желаю вам 
мирного ноя-
бря и радост-
ного начала 
Адвента! Будь-
те здоровы!

Выборы закончились – 
в Мустамяэ сохраняется доверие
ǃыборы в орǤаны местноǤо самоуправления 
завершились, Ǥолоса подсчитаны, результаты 
известны. Ни Таллиннская Ǥородская упра-
ва, ни старейшины районов еȵе не вступи-
ли в должность _ настало время коалици-
онныǶ переǤоворов. Какая коалиция будет 
сǵормирована ^ между Ǘентристской пар-
тией и ¡)samaa� или иная ^ покажут бли-
жайшие дни. Политика переменчива, одна-
ко привязанность жителей Мустамяэ к сво-
ему району остаȼтся неизменной.

Мустамяэ всегда был местом, созданным для 
жизни – спокойным, безопасным и уютным. 
Здесь ценится стабильность и надежное функ-
ционирование городской среды: работающий 
транспорт, хорошие школы и детские сады, чи-
стые улицы, возможности для спорта и культур-
ного досуга. Для большинства жителей важно 
не то, кто формально у власти, а чтобы жизнь 
текла ровно и предсказуемо.

Иногда люди выражают недовольство и кри-
тикуют, и в этом проявляется живая демокра-
тия: у людей есть мнение, и они не безразличны 
к среде, в которой живут. Когда зимой снег под-
нимается до окон первого этажа, жители ждут 
быстрых действий районного руководства, а в 
остальное время район живёт ровно и спокой-
но, часто почти не замечая работу управы — и 
это тоже показатель нормальности.

Выборы являются торжеством демократии. 
У людей должна быть возможность сделать вы-
бор и оценить, насколько хорошо стоящие у 
власти справляются со своими задачами. В этом 
году в электронном формате проголосовали 88 
927 избирателей, с бумажными бюллетенями 
– 107 651 человек. Всего участие приняли 196 
578 жителей Таллинна — 60,5% имеющих пра-
во голоса, что немного выше среднего показа-
теля по стране.

В районе Мустамяэ было распределено 11 
мест в городском собрании, за которые боро-
лись 145 кандидатов. Самые большие списки 
выставили Центристская партия (34 кандида-
та) и партия «Isamaa» (31). Результаты показали 
высокую поддержку хорошо знакомым канди-

датам. Наибольшее количество голосов снова 
получил Лаури Лаатс (Центристская партия) — 
9803. Хорошие результаты также у Танеля Кий-
ка (1739, СДПЭ), Рихо Терраса (1565, «Isamaa»), 
Ханно Певкура (1658, Партия реформ), а также 
у нынешнего старейшины района Марьи-Лий-
зы Вейзер (1282) и Пеэтера Вызы (922), оба из 
«Isamaa».

Старейшины Мустамяэ предыдущих лет — 
Хелле Калда, Айвар Рийсалу, Марио Соотна, Кал-
ле Михкелс, Лаури Лаатс и Марья-Лийза Вей-
зер — внесли значимый вклад в развитие рай-
она, что жители отмечают. Популярность Лау-
ри Лаатса объясняется его близостью к людям 
и прямым стилем общения. Свободное владе-
ние русским языком также играет роль, так 
как многие жители используют его в повсед-
невной жизни. Марья-Лийза Вейзер, вступив-
шая в должность в мае 2024 года, подчёркива-
ет, что районная управа должна работать про-
зрачно и в интересах жителей.

Мустамяэ — район, где живут как первые 
поселенцы 1960-х годов, так и молодые семьи 
и студенты ТалТеха. Здесь звучат разные язы-
ки и пересекаются разные культурные тради-
ции. За последние годы район заметно развил-
ся: обновлены жилые дома, появились новые 
зелёные зоны и велосипедные дорожки, воз-
рождается культурная инфраструктура. Жи-
тели ценят эти изменения — они улучшают 
повседневный комфорт и усиливают ощуще-
ние дома.

Кто станет следующим старейшиной рай-
она, станет ясно после формирования коали-
ции. Однако ожидания жителей неизменны: 
чистая и безопасная среда, работающий транс-
порт, доступные места в детских садах и шко-
лах, разнообразные возможности для свобод-
ного времени, экологичное развитие городско-
го пространства. Самая большая ценность для 
политиков — доверие людей. Мустамяэ вновь 
показал, что ценит системную работу и разум-
ное принятие решений.

Прийт Пыйклик
 ǐǯǬǩǳǩȳǦǲǫǩǪ ǯǢǯǨǱǦǣǡǳǦǬȸ� 
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¡НǆУǠЗǃǉМǜǊ МАǌǝ-
ǘǉК�  ǃТОРНǉК, 
16 ǅǆКАБРǠ, ǃ 10:00
Бесплатные 
кинопоказы 
для пожи-
лых людей в 
Культурном 
центре Kaja 
(ул. Э. Виль-
де, 118) про-
должаются!

Дорогие 
жители Мустамяэ, приглашаем 
вас на просмотр трогательной 
драматической картины «Неуяз-
вимый мальчик».

О фильме: Когда родители Ости-
на, Скотт и Тереза, узнают, что у 
их сына аутизм и болезнь «хруп-
ких костей», они начинают пе-
реживать о его будущем. Однако 
крепнущая вера отца и невероят-
ная сила духа самого Остина дела-
ют их нерушимыми. Даже в самые 
трудные моменты они находят ра-
дость, благодарность и мужество.

 Это вдохновляющая правди-
вая история отца и сына, кото-
рые вместе открывают главное: 
каждый день может стать лучшим 
днём жизни.

Режиссёр: Джон Ганн
 Язык: английский, с эстонски-

ми и русскими субтитрами
 Продолжительность: 1 час 49 

минут
Уважаемые кинозрители!
 Для посещения бесплатного 

киносеанса ПРОСИМ ВАС ПРЕД-
ВАРИТЕЛЬНО ЗАРЕГИСТРИРО-
ВАТЬСЯ с 8 декабря по телефо-
ну 645 7595.

КИНО 65+ 
ПРИГЛАШАЕТ
¡ǅǜǖАНǉǆ ǙТОРМА� 
ǃТОРНǉК, 25 НОǠБРǠ, 
ǃ 10:00
Бесплатные 
кинопоказы 
для пожи-
лых людей в 
Культурном 
центре Kaja 
(ул. Э. Виль-
де, 118) про-
должаются.

Дорогие 
жители Мустамяэ, приглашаем 
вас на просмотр увлекательного 
фильма «Дыхание шторма».

О фильме: Эмоциональный 
триллер «Дыхание шторма» ос-
нован на невероятной реальной 
истории водолаза Криса Лемон-
сa, который во время аварии ока-
зывается в ловушке на дне Север-
ного моря. В его дыхательном ап-
парате остаётся кислорода всего 
на десять минут, однако спасате-
ли могут добраться до него только 
через полчаса. На глубине почти 
90 метров под водой ему предсто-
ит борьба за жизнь, пока его кол-
леги на поверхности сражаются 
со штормом, пытаясь его спасти.

Режиссёр: Алекс Паркинсон
Язык: английский, с эстонски-

ми и русскими субтитрами
Продолжительность: 1 час 33 

минуты
Уважаемые кинозрители!
Для посещения бесплатного 

киносеанса ПРОСИМ ВАС ПРЕД-
ВАРИТЕЛЬНО ЗАРЕГИСТРИРО-
ВАТЬСЯ с 17 ноября по телефо-
ну 645 7595.

Обслуживание тротуаров в районе Мустамяэ в зимний 
период будет осуществляться по новым правилам
Ǟтой зимой в районе Мустамяэ 
начнет действовать новый поря-
док обслуживания тротуаров. ǒо-
Ǥласно решениȺ Ǥоруправы, в даль-
нейшем орǤанизацией уборки тро-
туаров на всеǶ ǤородскиǶ террито-
рияǶ будет заниматься Ǥород. ǉз-
менение в первуȺ очередь коснет-
ся квартирныǶ товариȵеств, перед 
домами которыǶ имеется тротуар, 
принадлежаȵий Ǥороду.

Раньше владельцы различных объ-
ектов недвижимости должны были 
обеспечивать благоустройство также 
на расположенном возле их недви-
жимости тротуаре, который, тем не 
менее, принадлежит городу.  Соглас-
но «Правилам благоустройства и по-
рядка в г. Таллинне», уборка снега и 
льда должна была производиться не 
позднее 7 часов утра.

Теперь же управа района Муста-
мяэ заключила договор с фирмой EKT 
Teed OÜ, которая будет отвечать за об-
служивание городских тротуаров в 
зимний период. Работы будут прово-

диться в соответствии с постановле-
нием министра экономики и инфра-
структуры «Требования к состоянию 
дорог». Согласно этому постановле-
нию, снег глубиной более 6 см дол-
жен быть убран с тротуара не позд-
нее, чем в течение 8 часов после нача-
ла снегопада, и в эти же сроки долж-

ны быть приняты меры против об-
разования наледи. Для борьбы со го-
лоледицей будет использоваться ще-
бень соответствующей фракции. Мак-
симально допустимая толщина снеж-
ного покрова на тротуарах составля-
ет 6 см, а в случае растаявшего снега 
или слякоти – 3 см.

В районе Мустамяэ насчитывает-
ся около 20 000 м² тротуаров, требую-
щих обслуживания. Для эффективно-
го выполнения работ подрядчик за-
купил уборочное оборудование, под-
ходящее для работы в ограниченном 
пространстве, и по результатам на-
блюдений на месте внес предложе-
ния по улучшению организации до-
рожного движения, чтобы обеспе-
чить безопасность и бесперебойность 
выполнения работ.

Одной из проблем при уборке тро-
туаров является парковка – во многих 
местах передняя часть транспортных 
средств выступает на тротуар, что за-
трудняет движение уборочной техни-
ки. Районная управа уже начала пе-
реговоры с рядом квартирных това-

риществ для поиска решений по уре-
гулированию парковки без сокраще-
ния количества парковочных мест. 
При необходимости будут подрезаны 
кустарники и ветви деревьев, меша-
ющие проведению работ по обслужи-
ванию тротуаров.

Районная управа просит квартир-
ные товарищества пересмотреть ус-
ловия парковки перед домами и обе-
спечить возможность уборки тротуа-
ров с помощью специальной убороч-
ной техники. Также во время парков-
ки самим владельцам автомобилей 
необходимо помнить о том, что следу-
ет оставлять тротуар свободным для 
проведения работ по обслуживанию 
– небрежно припаркованные автомо-
били могут сильно затруднять убор-
ку тротуара.

Важно помнить, что ответствен-
ность за обслуживание и уборку тро-
туаров на частных землях по-прежне-
му несут собственники недвижимо-
сти – независимо от того, находится 
ли дорога в общественном пользова-
нии или же нет.

ǃ районе Мустамяэ круǤлоǤодич-
ное обслуживание выполняет ǵир-
ма E+4 4eed /đ, которая отвечает 
за обслуживание в зимний пери-
од (очистку от снеǤа и льда), уǶод 
за зелеными насаждениями и об-
служивание детскиǶ плоȵадок, а 
также за опорожнение мусорныǶ 
баков.

Организацией ежедневного обслужи-
вания занимается региональный ма-
стер по обслуживанию, а сменный 
мастер обеспечивает организацию ра-
бот в ночное время и выходные дни. 
Процесс обслуживания контролиру-
ется круглосуточно. Операторы соот-
ветствующей техники находятся в ре-
жиме ожидания и в зимний период 
приступают к работам по обслужива-
нию в течение 2-4 часов после полу-
чения наряда на работу. С весны по 
осень работы ведутся по стандартно-
му графику и, как правило, в днев-
ное время.

Обслуживание улиц города Тал-
линна осуществляется в соответ-
ствии с графиком и частотой, уста-
новленными законом, в зависимо-
сти от того, идет ли речь о главной 
дороге, по которой курсирует обще-
ственный транспорт, или же об ули-
це в пределах жилого квартала. На ос-
новных дорогах борьба с гололедицей 
ведется с использованием соли (NaCl), 
а на улицах и тротуарах внутри жи-
лых кварталов, особенно в наиболее 
опасных местах, – с использованием 
гранитного щебня. Чтобы предотвра-
тить замерзание гранитного щебня, 
в него подмешивают небольшое ко-
личество соли. На улицах и тротуа-
рах в жилых кварталах песок и чи-
стая соль не используются.

Очень важной частью обслужива-
ния в зимний период является посто-
янное наблюдение за погодными ус-
ловиями. С этой целью ведется мо-
ниторинг как общедоступных мете-
орологических порталов, так и дан-
ных, предназначенных для профес-
сионального использования. Кроме 
того, специалисты по обслуживанию 

и сменные мастера оценивают ситуа-
цию в районе, объезжая территорию.

 Защита от гололедицы начинает-
ся, когда возникает реальная опас-
ность образования наледи (темпера-
тура дорожного покрытия опускается 
ниже 0 °C), или когда гололёд уже воз-
ник. Уборка снега начинается, когда 
выпадает не менее 4 см мокрого сне-
га или 8 см рыхлого снега. Уборка сне-
га на улицах производится в течение 
12 часов после достижения критиче-
ской толщины снежного покрова.

В процессе обслуживания района 
Мустамяэ задействовано 8–11 трак-
торов разного размера. В связи с бы-
стрым строительством недвижимо-
сти в районе появились новые троту-
ары и улицы, а также увеличилось ко-
личество служебных машин для вы-
полнения связанных с обслуживани-
ем работ.

Главные проблемы в районе Му-
стамяэ – слишком узкие улицы и тро-
туары, столбы и ограждения, установ-
ленные в неположенных местах, и, 
к сожалению, неправильно припар-
кованные транспортные средства. За-
частую очистить пространство меж-
ду припаркованными автомобилями 
от снега невозможно, поскольку сне-

гоуборочная машина просто не мо-
жет проехать. Если доступ снегоубо-
рочной машины затруднен, прихо-
дится мириться с толстым слоем сне-
га. Однако если в таких местах не мо-
жет проехать машина спасательной 
бригады, при пожаре чей-то дом мо-
жет оказаться под угрозой.

Если снега скапливается так мно-
го, что простой уборки уже недоста-
точно, район организует вывоз сне-
га по микрорайонам, оповестив об 
этом квартирные товарищества и 
подрядчиков. Когда квартирное то-
варищество получает уведомление о 
дне и времени вывоза снега, его обя-
зательно следует принять во внима-
ние и организовать в этот день пар-
ковку автомобилей в другом месте. 
Если не удастся убрать автомобили с 
парковочной зоны, будет невозмож-
но убрать снег в полном объеме, и 
каждый мешающий уборке автомо-
биль будет замедлять скорость вы-
полнения работ, что, в свою очередь, 
повлияет на уборку снега на других 
участках.

Помимо работы района и партне-
ров, связанные с обслуживанием обя-
занности также должны выполнять 
владельцы транспортных средств, чьи 

транспортные средства мешают про-
ведению работ по благоустройству. Со-
гласно пункту 8 статьи 7 «Правил бла-
гоустройства и порядка в г. Таллинне», 
необходимо обеспечить, чтобы терри-
тория вокруг транспортного средства 
в радиусе 1 метра была очищена от 
снега и льда, а также от листьев и му-
сора. Соблюдение требований прове-
ряется, и в случае нарушений муни-
ципальная полиция выносит предпи-
сания или налагает штрафы.

ǃ заклȺчении:
ֲ В зимнее время на дорогах необхо-

димо соблюдать внимательность 
и осторожность – на улицах горо-
да могут быть скользкие участки.

ֲ Необходимо парковать автомоби-
ли таким образом, чтобы они не ме-
шали проезду снегоуборочной тех-
ники, спасательных машин или му-
соровозов.

ֲ Если припарковать автомобиль на 
парковке невозможно, следует по-
заботиться об уборке пространства 
вокруг автомобиля на расстоянии 
не менее 1 метра.

ֲ Все предложения и замечания по 
обслуживанию можно отправлять по 
адресу info@eteed.ee.

Рано или поздно, но зима придет
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ǒамый удобный способ сбора и сда-
чи упаковки ^ заниматься этим в 
месте еȼ возникновения. Раздель-
ный сбор отǶодов ̂  это единствен-
ный способ обеспечить попадание 
разныǶ видов отǶодов на перера-
ботку. 

Собранную отдельно от других видов 
отходов упаковку жители Таллинна 
могут сдавать как непосредственно в 
месте возникновения упаковки, так 
и в общественных пунктах приема 
упаковки.

Организацией работы обществен-
ных пунктов приема упаковки в 
Таллинне занимаются три органи-
зации, связанные с переработкой: 
Eesti Taaskasutusorganisatsioon MTÜ 
(ETO), Eesti Pakendiringlus OÜ(EPR) и 
Tootjavastutusorganisatsioon OÜ (TVO). 
Онлайн-карту общественных пунктов 
приема упаковки в Таллинне можно 
найти на сайте города.

Услугу опорожнения контейнеров 
из-под пластиковой и металлической 
упаковки, упаковки для напитков и 
стеклянной упаковки (пластиковая 
и металлическая упаковка, а также 
упаковка для напитков, стеклянная 
упаковка, за исключением бумаги и 
картона) можно заказать здесь:
ֲ OÜ Tootjavastutusorganisatsioon (TV

O) тел. 5300 0011
ֲ Ragn-Sells AS тел. 15 155, 606 0439
ֲ OÜ Eesti Pakendiringlus (EPR) тел. 

633 9240

Услугу опорожнения контейнеров 
для стеклянной тары можно зака-
зать здесь:
ֲ Eesti Keskkonnateenused AS тел. 640 

0800

Услугу мешков для упаковки для вла-
дельцев частных домов можно зака-
зать здесь: 
ֲ OÜ Tootjavastutusorganisatsioon (TV

O) тел. 5300 0011
ֲ Ragn-Sells AS тел. 15 155, 606 0439

Качество важно так же, 
как и количество
Чем больше объемы раздельно соби-
раемой упаковки, тем важнее стано-
вится ее качество.

Упаковка, собранная в один кон-
тейнер, затрудняет переработку ма-
териалов, поскольку снижается каче-
ство и эффективность последующей 
сортировки.

Поэтому лучшим решением для 
жителей будет установка двух кон-

тейнеров: один для пластиковой, 
металлической упаковки и упаков-
ки для напитков, а другой – для сте-
клянной упаковки.

Жителям рекомендуется периоди-
чески пересматривать размеры кон-
тейнеров и используемый пакет ус-
луг. Упаковка составляет около 60% 
образующихся в домохозяйствах от-
ходов, и её раздельный сбор предот-
вращает образование дополнительно-
го мусора и способствует значитель-
ному сокращению объемов смешан-
ных бытовых отходов.  Таким обра-
зом, жители могут сэкономить сред-
ства за счет сокращения частоты вы-
воза смешанных бытовых отходов 
или замены имеющегося контейне-
ра для смешанных бытовых отходов 

на контейнер меньшего размера. Дей-
ствуя разумно, можно даже сократить 
текущие расходы жителей на утили-
зацию отходов. 

ǃнимание! 
При сортировке отходов в домашних 
условиях необходимо соблюдать осто-
рожность и следить за тем, чтобы упа-
ковка была пустой и без особых за-
грязнений, так как только таким об-
разом можно обеспечить, что основ-
ное количество упаковки будет на-
правлено на переработку.

ǒоветы:
ֲ сполосните стаканчики из-под йо-

гурта, банки из-под супа и коробки 
от салата небольшим количеством 

воды – не нужно использовать сред-
ство для мытья посуды;

ֲ не складывайте разные упаков-
ки друг в друга, так как их будет 
сложно разделить на сортировоч-
ной линии;

ֲ сложите более крупные пакеты пе-
ред тем, как поместить их в контей-
нер.

Нельзя оставлять отходы рядом с 
общественными пунктами приема 
упаковки. Если контейнер перепол-
нен, сообщите об этом управляюще-
му, контактный номер которого ука-
зан на контейнере для упаковки: ETO 
640 3240, eto@eto.ee, TVO 5300 0011, 
teenindusinfo@tvo.ee и EPR 633 9240, 
info@pakendiringlus.ee.

Почему кормить животных в городе – не лучшая идея
ǅобрый поступок иноǤда может по-
влечь за собой неожиданные по-
следствия. МноǤие лȺди считаȺт, 
что дать кусочек Ƕлеба Ǥолубям в 
парке или оставить молоко для ежа 
во дворе дома ̂  это милый, забот-
ливый жест. 

Однако в действительности кормле-
ние животных в городской среде соз-
дает ряд проблем – как для самих жи-
вотных, так и для жителей города.

Ǉивотные становятся 
зависимыми от лȺдей
Если дикие животные или птицы ре-
гулярно получают пищу от людей, 
они теряют способность искать про-
питание  самостоятельно. Это делает 
их зависимыми, и их естественное 
поведение меняется. Например, чис-
ленность голубей и ворон может бы-
стро увеличиваться, потому что лег-
кодоступная пища создает для них 
благоприятные условия для жизни. 
В то же время рост численности при-
водит к конкуренции с другими ви-
дами и нарушает баланс экосистемы.

НеподǶодяȵая еда может 
навредить животным
Многие люди не знают, что большин-
ству животных не подходят хлеб, мо-
локо или колбаса. Например, избы-
ток хлеба может вызвать проблемы 

с пищеварением у голубей и уток, а 
молоко может стать причиной серьез-
ных проблем со здоровьем у ежей. В 
пищу животным нередко попадает 
испорченная или упакованная в пла-
стик пища, которая может оказаться 
для них смертельной.

ǆда привлекает 
вредителей
Выброшенные пищевые отходы при-
влекают крыс и мышей, которые рас-
пространяют болезни и могут нане-
сти ущерб зданиям и зеленым наса-

ждениям. Скопление пищевых от-
ходов на городских улицах, игровых 
площадках и в парках быстро стано-
вится проблемой гигиены.

ǘтобы отпуǤнуть крыс, 
следует:
ֲ содержать в чистоте домики для 

мусорных контейнеров и всегда 
закрывать крышки контейнеров;

ֲ убирать съедобные предметы (на-
пример, упавшие яблоки) с терри-
тории вокруг дома и хозяйствен-
ных построек;

ֲ не оставлять миски для корма для 
собак и кошек на улице;

ֲ установить металлические карни-
зы на кормушки для птиц, чтобы 
предотвратить доступ грызунов;

ֲ закрыть все отверстия и трещины 
сеткой или зацементировать их, 
чтобы предотвратить проникно-
вение грызунов в дом;

ֲ проверить места ввода в дом водо-
проводных, канализационных и 
вентиляционных труб и заделать 
отверстия бетоном или накрыть 
их прочной металлической сеткой;

ֲ следить за тем, чтобы деревья и ку-
старники не касались окон и балко-
нов, чтобы грызуны не могли про-
никнуть через них в здания.

Как вы действительно 
можете помочь�
По номеру государственной информа-
ционной линии 1247 можно кругло-
суточно получить совет о том, что де-
лать с раненым или попавшим в бе-
ду диким животным. Организацией 
помощи беззащитным диким живот-
ным занимается Департамент окру-
жающей среды совместно со Спаса-
тельным департаментом.

Если вы заметили бездомное жи-
вотное, позвоните в приют для жи-
вотных по телефону +372 51 41 431 и:
ֲ сообщите о местонахождении жи-

вотного;
ֲ опишите его внешность и особые 

признаки;
ֲ опишите состояние и поведение 

животного (ранено ли оно, ведет 
ли оно себя агрессивно или нахо-
дится в панике).

В качестве жителей города мы все 
можем внести свой вклад в то, что-
бы район Мустамяэ был чистым и 
безопасным местом для животных, 
где люди и животные живут в гар-
монии и не причиняют друг друга 
вреда.

Внесите свой вклад в раздельный 
сбор упаковки!
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Решение отправьте не позднее 28.11.2025 на адрес mustamaeleht@tallinnlv.ee или по 
почте: Mustamäe Leht, E. Vilde tee 118, 12614, Таллинн. 

Ответ на октябрьский кроссворд был: 
...Октябрь - это закат лета, который перетекает в утро зимы.

Уважаемые Марина Фишер, Клавдия Крикля, Марина Красовская, 
Надежда Зайцева и Алексей Буланкин!

Приз (свежий мед Мустамяэ) ждет вас в районной управе Мустамяэ (E. Vilde tee 118) 
у администратора с 11 ноября.

Поздравляем!

новости
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Ядови-
тая
змея

Раз-
мазня

Длин-
ная

телега

Слад-
кий

карто-
фель

Имя
певи-
цы

Ваенги

Бальный
танец
из

Литвы

Замок
в Лон-
доне

Юве-
лир-
ный
вес

Поря-
док в
бухгал-
терии

Соавтор
Брок-
гауза

Амулет
Гора на
Крите
----------
Серп-
оружие

Путь
Лао-
цзы

Гибрид
верб-
людов

Имя
актрисы
Поль-
ских

Водная
дорога

Старин.
мера
длины
(фран.)

Япон-
ская

ныряль
щица

Обере-
гающий
ангел

Марка
само-
лета

Нагорье
Далай-
ламы

То же,
что

краке-
люр

Длин-
нохво-
стый

попугай

Предал
Иисуса
----------
Песня
тюрков

Лихо
Сосуд
изоби-
лия

Кре-
пость в
Арме-
нии

Тара
для
пива

Земля-
ная

насыпь

Этап
выбо-
ров

Парла-
мент
Укра-
ины

Хито-
вая

песня

Ком-
плекс
упраж-
нений
ушу

Курорт
в Сочи

Упа-
ковка
для

товара

Старинное
орудие для
пахоты
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ǮȷǦ ǲǦǱǣǩǨȷ� ǱǡǨǮǴȺ ǰǯǲǴǥǴ. ǓǦǬ. 5��0��37

ǐǦǥǩǫȺǱ ǰǱǯǢǬǦǭǮȷǶ ǮǯǤ. ǃǯǨǭǯǧǮǯǲǳȸ ǰǱǩ-
ǦǶǡǳȸ Ǯǡ ǥǯǭ. 5�059�79
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РОЖДЕСТВЕНСКАЯ
ЯРМАРКА
МУСТАМЯЭ
13 ДЕКАКАК БРЯ

В ПАРКЕ «МЯННИ»
13 ДЕКАБРЯ

В ПАРКЕ «МЯННИ»

ДЕТСКИЙ
УТРЕННК В

UISUPARK В 12:00

ДЕДМОРОЗ
В 14:00

ЛЕДОВОЕ
ДИСКО
В 17:00

Д
ДИС
В 17

Д Д

В 16:00В 16::00

РОЖДЕСТВЕНСКИЙ
КОНЦЕРТ В МУСТАМЯЭ

14 декабря в 18:00
Мустамяэская церковь Марии

Магдалины (
р
(
р
Kiili 9)

Внимание! Предварительная
регистрация
с 24 ноября

по телеффонуу: 645 7595

14 декабря в 18:00
Мустамяэская церковь Марии

Магдалины (Kiili 9)

Внимание! Предварительная
регистрация
с 24 ноября

по телефону: 645 7595



10. november 202520 Mustamäereklaam

REKLAAMIHINNAD
Reakuulutus (kuni 50 tähemärki)

füüsilisele isikule 7,26 €

juriidilisele isikule 15,32 €

Reklaamimoodul (laius x kõrgus)
1 lk (285 x 380 mm) 1000€

1/2 lk (285 x 188 mm) 600 €

1/3 lk (285 x 123,5 mm) 400 €

1/4 lk (140 x 188 mm) 300 €

1/8 lk (140 x 92 mm) 140,32 €

1/16 lk (68 x 92 mm) 75 €

1/32 lk (68 x 44 mm) 40,32 €

Kuulutuse/reklaami avaldamisel samaaeg-
selt eesti ja vene keeles kohaldatakse rek-
laamimooduli lõpphinnale koefitsienti 1,5.

*Hindadele lisandub käibemaks 24%

Rannar Remmelgas

rannar.remmelgas@uusmaa.ee

Pikk turukogemus,
Üle 500 eduka tehingu!

5675 9450

Kinnisvara müük -
suur kogemus,

südamlik teenindus!
Sinu kodu hinna

määramine ja
müügieelne

konsultatsioon tasuta!

Kinnisvara müük -

Rannar Remmelgas

rannar.remmelgas@uusmaa.ee

Pikk turukogemus,
Üle 500 eduka tehingu!

5675 9450

suur kogemus,
südamlik teenindus!

Sinu kodu hinna
määramine ja
müügieelne

konsultatsioon tasuta!

KINNISVARAMAAKLER

kristiine.adamson@remax.ee

Sinu
küsi tasuta
hinnastamist
ning
nõustamist

502 3537
KRISTI INE ADAMSON

LISAPAKKUMISED

Kõik SENI tooted ja 
LIVSANE tooted 
proteesidele

-30%

* Pakkumine kehtib BENU Pluss liikmetele alates 60. eluaastast 1.09.2025 - 31.01.2026.
Pakkumine kehtib ainult humaanravimitele ja ei kehti kampaaniatoodetele.

Igal Tervise Teisipäeval kõik 
tavahinnaga käsimüügiravimid 
ja toidulisandid

-15%

6877 244 ǀ benu.5654@benu.ee
E-L 10:00 - 20:00, P 10:00 - 18:00

Sõpruse pst 201, Tallinn

Magistrali BENU Apteek
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meisterviimistlus.ee
tel 5620 8888
info@meisterviimistlus.ee

27. detsembril kell 19.00
NÕMME KULTUURIKESKUSES

Piletid Piletilevist hinnaga 25 ja 20 €
Etenduse päeval 30 ja 25 €

Hea korteriomanik! Soovin osta korterit. 
Võib olla remonti vajav. Helista 5810 6909.

Ostame absoluutselt igas seisus autosid. 
Kustutame ARK-st litsentsi alusel. Tallinn 
ja lähiümbrus. Tel. 58238310 

Boilerite,pistikute,duššialuste ja kabiinide 
paigaldus.Ummistuste kõrvaldus.58508713

Vannitubade ehitus, tapetseerimis ja maal-
ritööd. 15 aastase staažiga viimistlusmeist-
rilt. 5299312

Põhjalik kodukoristus auruga. Kõik pinnad 
puhtaks keemiavabalt. Helista: 514 68 15

Soodne, maalritöö, tapeetimine ja parketi-
paigaldus vilunud meistrilt. T: 56241861 
Martin.

Ostan vanu postkaarte ja rinnamärke. Võib 
pakkuda ka kasutatud tänapäevaseid raa-
matuid. Tel. 5011628

Ostan  retroesemeid ja kolimisjääke: nostal-
gilisi  nõusid, serviise, keraamikat, pokaa-
le,  nahast karpe,  seinapilte, kujusid, mere-
vaigust ehteid, kellasid, prosse, sõlgi jne. Tu-
len ise kohale – raha kohe kätte! 53560761 
Liina

Viin TASUTA ära vanad elektripliidid, gaasi-
pliidid, pesumasinad, õmblusmasinad, au-
toakud, metallist tööriistad, elektrijuhtmed, 
vanametalli.Tel 555 255 84

SANTEHNILISED JA ELEKTRITÖÖD. 
58201968

OSTAN MÜNTE, MÄRKE, POSTKAARTE, 
MARKE. KL 11-21 TEL.55955996. HEA HIND.

Okste jt aiajäätmete äravedu, murdunud 
okste lõikus, hekkide pügamine, muru niit-
mine, trimmerdamine, kruntide korras-
tus, peenarde rohimine, tänavakivide pesu. 
Kontakt trimhek@gmail.com 589 77 133

Garaazide ja keldribokside tühjendamine.
Tel 555 255 84

Ostan NSVLi fototehnikat,binoklid,värvilise
d lillevaasid „Tarbeklaas“,kujukesed,teeservi
isid,erinevaid nõusid. Tel. 58208837 

KVALITEETNE MAALRI,TAPEETIMIS JA 
VIIMISTLUSTÖÖ SUURTE KOGEMUSTEGA 
MAALRILT. Mob: 53919527

Leian ostja Teie kinnisvarale. Täisteenus 
kiire teenindusega. Helistage 5675 9450

Soovin osta 1-3 toalist remonti vajavat kor-
terit, millele anda uus hingamine. Raha ko-
he olemas. Helistage: 6 700 230 Priit

Turvafirma otsib turvatöötajaid ja valvu-
reid. Tel.53458027

Teostan pediküüri kliendi kodus, jalahool-
dus koos massaažiga tel 55575093

Kohvik ostab nõukaaegseid lauanõusid ja 
serviise 58599737

Õnnitluskaardid kunstnikult – 5168045

Korterite remont. Vannitoad ja siseviimist-
lus. Torutööd. Maalritööd. 5584902

MAALER otsib tööd Tallinnas või Harju-
maal. Pika töökogemusega, töövahendid ja 
transport olemas. Tel: 51946198.

Ruumide tühjendamine ja mööbli utilisee-
rimine. Hinnapakkumine tasuta. Tel: 5395 
8295

Telerite remont. Madalad hinnad. 
Väljakutse tasuta. Tel. 5593 1473

Järgmine Mustamäe leht 
ilmub 08. detsembril 2025.




